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Nadaljevanje 

POTROŠNIŠKI KREDITI 
Trgovska podjetju v glavncni 

pruvilno vodijo evidenco o izdanih 
potrošniških 'kreditih. Odkrite ne- 
pravilnosti so predvsem v tem. da 
izplačujejo trgovini barirane čeke 
v gotovini. Poslovalnica 1KKS111M 
Kočevje je izplačala harirani ček za 
60.000 din, poslovalnica podjetja 
HRANA za 100.000 din namesto bla- 
ga, za katerega je bil naprošen 
kredit. 

Poseben primer neodgovornega in 
nevestneKu kreditiranja je nadalje 
ugotovljen v K/ 14 )l)l .li'A, Obli) 
Vrhnika. Knjigovodkinja v tej za- 
drugi opravlja istočasno tudi bla- 
Kujniške posle, kar je po svoje iz- 
koristila s tem, da je posojala denar 
zasebnim obrtnikom v večjih zne- 
skih. Skupno izposojeni denar od 
struni te zadruge znaša cca 600.000 
dinarjev. 

POSI OVANIR AGENCIJ 
IN PREDSTAVNIŠTEV 

Na ohtMočjn mosta I.jnbtjune jc 
8 trgovskih agencij. V letu 1957 so 
bile pregledano 5 agencije in to: 
Agencija Slovenija. Agencija Voj- 
vodina — Predstavništvo Ljubljana 
in Zadružna agencija Vojvodina, 
Novi Sad — Predstavništvo Ljub- 
ljana. 

Poslovanje agencij je formalno 
v skladu s pozitivnimi predpisi; 
sklepajo pogodbe in vodijo pravilno 
evidenco. Ugotavljamo pa. da agen- 
cije v mnogih primerih posreduje- 
jo nezakonite posle in verižništvo z 
izgovorom, da odgovornost za take 
Posle nosijo stranke. Ugotovljen je 
oil tudi primer posredovanja pro- 
daje bele moke sindikalnim podrtrž- 
nicam. Po posredovanju Vojvodin- 
ske agencije Novi Sad. Predstavni- 
štvo l.jnl iljana. je bilo sindikalnim 
podružnicam dobavljeno 110 ton 
pšenične moke po nabavni ceni Iti 
din za kilogram, fcco razkladalna 
posta in. Moka je bila dobav I iona 

»'ndikalnim „odrn/ui- 
m T t 077ПГТ^,[КЛ- Medvode; 

т^чап'"" п,'к': SORI- Med- vode; ESAR-ju, Ljubljana. EC?.. 
Ljubljana. NB Centrali Zu Sloveni- 
jo, Ljubljana itn. ^ Inknn načinom 
posredovanja je omenjeno pred- 
stavništvo kršilo uredbe, ki urejajo 
blagovni promet, poleg letra pa so 
nastale motnje pri podjetjih, družba 
pa ie oškodovana na delu dohodka. 

lak način poslovanja ni mogoče 
zagovarjati ne v gospodarskem, niti 
V P^'čnen, pogledu. 

fiPEDITERSKA PODJETJA 
GLOBUS-SPEHICI i л t , r in IN mvriUNS. Liuhi- JU ^"1 

jetja imajo vsklajono l 
vanje z registracijo Vz^n0, P 

vozne storitve, ki јц'" га, V™' 
drugitn podjetjem 

gi posrednika oziroma agencije, pro- 
ti določeni proviziji, katera se dolo- 
ča sporazumno s pogodbenimi stran- 
kami. Tako je podjetje (JI-OBUS- 
SPEDIC1JA odstopilo izvrševanje 
trgovskih uslug drugim tovrstnim 
podjetjem in si je pri tem zaraču- 
nalo 2 do 5 »/o provizijo od vrednosti 
opravljenega prevoza. Razumljivo 
je. da pri takem posredništvu pod- 
jetje ne trpi nikake izgube, tem- 
niuuj, ker pogodbena stranka pre- 
vzame ves nadaljnji riziko. V takih 
primerih nastopa to podjetje kot ne- 
potrebni vmesni člen, katerega po- 
sredovanje vpliva na zvišanje cen 
iislužnostnih storitev. Za tako po- 
sredovanje prevozov je to podjetje 
v I. polletju lO^? prejelo 1,524.920 
dinarjev. 

Podjetje GLOBUS-SPEDIC1JA 
razpolaga z 10Л00т! skladiščnih 
prostorov, ki jih v pretežnem delu 
oddaja v najem drugim podjetjem, 
ki se pogodbeno vežejo plačati na- 
jemnino. ki znaša od 200 do 400 din 
y. ni". I/ regislrueiie nicer ui razvid- 
no. da l>i bilo podjetje pooblaSčeno 
skladiščne prostore dajati v najem, 
ugotovljeno pa je, da to donaša 
podjetju izdatne dohodke, ki zna- 
šajo n. pr. za leto 1956 18,590.000 din. 

Podjetje GLOBUS-SPED1C1J A 
sklepa za transportne usluge v no- 
tranjem prometu skoraj izključno 
osebne in telefonske pogovore s svo- 
jimi komitenti ter sta bili v času 
pregleda v veljavi le dve pismeni 
pogodbi. 

POTROŠNIŠKI SVETI 
IN NJIHOVA VLOGA 

Na območju OLO Ljubljana je 
bilo izvoljenih 147 potrošniških 
svetov. Ce primerjamo to število s 
številom poslovnih enot, ki oprav- 
ljajo blagovni promet samo s pre- 
hrambenimi artikli, ugotovimo, da 
veliko število podjetij oziroma po- 
slovnih enot nima potrošniških 
svetov. 

Delo potrošniških svetov ni kdo 
ve kaj vidno. Določila oziroma pra- 
vice, ki jih določa uredba o trgova- 
nju potrošniških svetov so dokaj 
okvirna. Tudi sicer ni med člani po- 
trošniških svetov zadostnega zani- 
manju za izvrševanje družbene kon- 
trfj!0: Vzroki so tudi v premajhni politični predpripravljenosti, tako 
7?,i ,, 0 za same volitve potroš- 
°!Г1 x STe.,OV- kor s« i'1' največkrat < ezi (iiko majlmo število potroš- 
nikov. da se morajo volitve tudi po 
večkrat ponoviti. 

R. POSLOVANJE 
KMETIJSKIH ZADRUG 
IN POSLOVNIH ZVEZ 

Na našem področju obstoja tre- 
nutno 140 kmetijskih zadrug in ena 
kmetijsko obdelovalna zadruga. Po- 
leg lega pa je še 5 gospodarskih po- 

slovnih zvez in sicejr 2 v Ljubljani, 
1 v Kočevju. 1 na Rakeku in t v 
Kamniku. Ob koncu lela so imele 
KZ še 270 drugih dejavnosti in si- 
cer: 117 trgovin. 8 kovačnic, 2 kro- 
jačnici, 5- pekarne, 3 čevljurne, 25 
mesarij, 6 destilacij eteričnih olj, 2 
deluvnici raznih ročajev, 1 kljucav. 
delavnico, 1 opekarno, 3 kino-odse- 
ke, 5 žag, 8 mizarskih delavnic, 4 
gradbene odseke, 3 kolarske delav- 
nice. 10 gostiln. 5 mlekarn, 1 elek- 
tro-delavnico. 4 mline in 1 brivnieo. 
Proti koncu leta 1937 so začele KZ 
opuščati izvenkmetijske dejavnosti 
oziroma odstoputi tovrstne obrate 
področnim ljudskim odborom. 

Kako se uporablja odlok o po- 
sebnih pogojih, po katerih lahko 
gospodarske organizacije kupujejo 
kmetijske pridelke neposredno od 
individualnih proizvajalcev. 

Celotni odkup kmetijskih pridel- 
kov gre skoraj izključno preko 
kmetijskih zadrug, samo s to razli- 
ko. da v nekaterih primerih izvrši 
odkup v resnici podjetje, zadruga 
pa si zaračuna svoj zaslužek na 
podlagi administrnlivne pravice, če- 
prav se dejansko odkup izvrši po- 
lom zastopnikov gospodarskih orga- 
nizacij. Zadruge predvsem ležijo k 
odkupu blaga, ki ustvarja soraz- 
merno veliko razliko v ceni. 

Konjunkturne artikle odkupujejo 
predvsem močnejše zadruge izven 
območja, kjer prebivajo člani za- 
druge prav tako s ciljem trgovskega 
zaslužku. Skratka, med zadrugami 
prevladuje Se vedno mnenje, da 
imajo pravico na maržtr za vso ži- 
vino in kmetijske pridelke, ki se 
prodaja iz njihovega področja, ne 
glede na kakšen način se prodaja. 

Kot je že rečeno organizacija od- 
kupa preko KZ So vedno ni popol- 
na. Eden od razlogov za tako sta- 
nje; je tudi v tem. da nekatere za- 
druge niso zadosti zainteresirane 
pri odkupu kmetijskih pridelkov. 

Zadruge se orientirajo v večji meri 
k odkupu gozdnih in lesnih sorli- 
montov, kjer je razlika v ceni v 
primerjavi s kmetijskimi pridelki 
nesorazmerno velika. Ustvarjena 
ruzlika v ceni n. pr. pri deskuh in 
plohih znaša 1000 din pa tudi do 
8000 din pri m', pri drogovih za 
elektriko in PTT tehnični les pa 
7inal^rnjl,ka v eeni 0,1 2- P" tudi do MK)0 din pri ni». Zato je za to- 
vrstne sortimente med zadrugami 
neverjetno mnogo zanimanja. 

Končno je Se omeniti dejsTvo. da 
zadruge še vedno niso pristopile k 
odkupu blaga po kvaliteti, kar ne- 
gativno vpliva tako na proizvajalca 
kot na prodajo v trgovini-. Izjema 
je le pri mleku, kar pa je predvsem 

m. .ћ,,,)<;0. '• '■ LJUBLJANSKIH MLEKARN, ki /ahtova, da se mleko 
odkupuje po lolšči in čistoči ter pri 
odkupu kož, ki se vrši pod nadzor- 
stvom podjetja KOTEKS. Ljublj ana. 
I odjetje namreč zahteva, da se vrSl 
odkup po predpisih JUS-a. V tej 
zvezi jo odkupno podjetje tudi do- 
ločilo ceno za vse vrste odkupnih 
artiklov. KOT EKS je priznaval za- 
drugam maržo v obliki dobropisa, 
ki znaša pri govejih kožah 11 din za 
kg, pri telečjih 14 din za kg, pri 
svinjskih 20 din za kg ild. 

Skoraj vse zadruge v našem 
okraju pristopajo k odkupu večjih 
količin kmetijskih pridelkov šele 
takrat, ko imajo plasma artiklov že 
zagotovljen. (V letu 1958 so bili iz- 
dani podrobnejši predpisi, ki ureja- 
jo delokrog in pravice kmetijskih 
zadrug ter promet s kmetijskimi 
proizvodi.) 

ODKUP KOZE IN VOLNE 
Promet s kožami in volno je pod 

posebnim režimom tako v pogledu 
organizacije prometa kakor tudi v 
pogledu določevanja cen. Industrij- 
ska podjetja se vsled deficitarnosti 
poslužujejo pri nabavi surovih kož 
nedovoljenih metod in s tem ustvar- 
jajo še večji nered na tržišču. Vsled 
omenjenih razlogov je tržna inšpek- 
cija po navodilu Zveznega tržnegai 
inšpektorata organizirala kontrolo 
nad prometom s kožami. Po odredbi 
o pogojih, pod katerimi se lahko 
kupuje in prodaja surova koža in 
volna je bilo predvideno, da so se 

VABS10 
na 7. sejn p-horci proizvajalcev 010 ljubljena 

Na podlagi 74. in 83. člena zakona o okrajnih ljudskih odborih ter 
48. člena statuta okraja Ljfibljunu 

SKLICUJEM 
2. sejo zbora proizvajalcev, ki bo v petek, dne 29. avgusta 1938 ob 9. uri 
dopoldne v veliki sejni dvorani na Magistratu v Ljubljani. 

Predlagam naslednji 
dnevni red 

1. Razprava o poročilu o stanju oskrbe okraja Ljubljana z električ- 
no energijo in o predlogih za njeno izboljšanje. 

2. Razno. 
Vsak ljudski odbornik ima pravico ustno ali pismeno predlagati 

spremembo ali dopolnitev dnevnega redu. 
Morebitno odsotnost javite Skupščinski pisarni OLO, Kresija, soba 

16/1 (telefon 21-939). 
Nadomestuje predsednika OLO 

podpredsednik 
Inž. Ivo Kleinenčič 1. r. 
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smel« l nakupom surove ko/c od 
proizvujulcev ukvnrjuti le trgovska 
podjetja, ki dobijo za to"posebno 
dovoljenje od Republiškega sekre- 
tariata za blagovni promet in kme- 
tildke zadruge na področju občine, 
kjer ima zadruga svoi sedež. 

S to odredbo se je hotelo omejiti 
Število odkupnih organizacij ter pre- 
prečiti tekmovanje odkupnih orga- 
nizacij in dvig cen. Na področju 
okraja oziroma celo na področju 
celotne republike Slovenije ima pra 
vico odkupa kož le trgovsko pod- 
jetje KOTEKS in kmetijske za- 

<§d neposrednih proizvajalcev — 
kmetovalcev, ki koljejo na svojem 
domu praSiče in podobno živino, od- 
kupujejo surove kože kmetijske za- 
druge. Posamezne zadruge odkupu- 
jejo kakor ostale kmetijske pridel- 
ke tudi surove kože od kmetovalcev 
s področja, kjer prebivajo člani 
zadruge. Odkup kož se vrši strokov- 
no v skladu s klasifikacijo, oziroma 
s predpisi JUS. Trgovsko podjetje 
KOTEKS je organiziralo strokovni 
seminar za vse uslužbence oziroma 
zbiralce" kož pri kmetijskih zadru- 
gah. Seminar je bil uspešen in se 
koŽe pravilno klasificirajo, plačuje- 
jo, konzervirajo. Prevzemalci KO- 
TEKS-a ne prevzamejo od kmetij- 
skih zadrug kože »počezt na podlagi 
odkupnih kuponov, pač pa prevza- 
mejo pravilno in pregledajo ter 
ocenijo vsako kožo posebej 

Z odredbo je predvideno, da KZ 
lahko odkupujejo surove kože samo 
po individualnih proizvajalcih, ne 
pa tudi od raznih gospodarskih or- 
ganizacij (klavnice, gostišča in nod.). 
Na področju okraja so večje klav- 
nice le v večjih potrošniških sre- 
diščih. od katerih odkupuje surove 
kože KOTEKS. V nekaterih manjših 
krajih, kjer ni pogojev zn ustanovi- 
tev odkupne postaje KOTEKS-a. pn 
odkupujejo surove kože od manjših 
klavnic in gostišč kmetijske zadru- 
ge. Smatramo, da v takih primerili 
kmetijske zadruge lahko odkupuje- 
jo surove kože od gospodarskih or- 
ganizacij. ker bi sicer kože propad- 
le ali bi bil transport predrag. 

KZ plačujejo surove kože po 
enotnem ceniku, ki ga sestavi in 
spremeni KOTEKS. Cene za posa- 
mezne vrste kož, za katere so cene 
določene, niso prekoračene. 

Trgovsko podjetje KOTEKS ima 
na področju okraja postajo, ki od- 
kupuje surove kože v glavnem od 
mesarskih podjetij, kmetijskih za- 
drug in privatnikov. Evidenca o od- 
kupu surovih kož od privatnikov in 
ostalih gospodarskih organizacij je 
dobra. S kontrolo oziroma primerja- 
vo sortimenta in teže med preje- 
mom in oddajo govejih kož pri kon- 
signaciji od 18/7-57 za Tovarno us- 
nja Šoštanj je ugotovljena pri skup- 
ni teži 757 kg govejih kož razlika 
5 kg — v asortimentu ni bilo razlik. 
Primerjava je bila nadzirana med 
dejansko skupno težo — po klasič- 
ni prejemni knjigi in odkupno težo 
navedeno v konsignaciji. 

Izvršena je bila tudi kontrola v 
skladišču surovih kož in ugotovlje- 
no, da se podjetje zadovoljivo pri- 
držuje pri prevzemanju kož določil 
JUS. V enem primeru, ko se je 
primerjala teža pri nabavi govejih 
surovih kož, ki je znašal (vUkg in 
po konzerviranju je znašal kalo 60 
kilogramov ali 9,46%. Ta kalo jo 
manjši od povprečnega kala. ki je 
predviden po JUS (12 Vo). Manjše 
razlike so bile ugotovljene pri klasi- 
ranju in pri vrstah kože. Pri skupni 
nabavi 238 kg govejih kož je vsled 
nepravilne klasifikacije in vrste 
ugotovljena škoda v znesku ШО din 
aH 1.013'/o od prometa, pri konjskih 

kožah na 70 din, kar pomern, da je 
podjetje vsled nepravilnega pre- 
vzemauja prej omenjenih prekon- 
troliranih kož izplačalo preveč 1570 
dinarjev. Take razlike so povsem 
objektivne. 

Kontrola prevzema surovih kož 
po sortimentih je pokazala, da je 
kvaliteta zadovoljiva. Strokovnjaki, 
ki jih inšpekcija uporablja pri kon- 
troli kvalitete surovih kož so oce- 
nili, da ni večjih poškodb zaradi 
nepravilnega odbiranja. Podjetje 
KOTEKS je v tem pogledu izdalo že 
več^ propagandne literature, ki opo- 
zarja kmetovalce in ostale zaintere- 
sirane gosp. organizacije, kako je 
treba pravilno odbirati surovo kožo, 
da ostane vrednost usnja čimvečja. 
To akcijo je izvajalo v sodelovanju 
z veterinarsko »inšpekcijo ter s pod- 
poro industrije usnja in v sodelova- 
nju s sekcijo pri Trgovinski zborni- 
ci za LRS. 

Podjetje stremi tudi za_ izpopolni- 
tev strokovnih kadrov in" je organi- 
ziralo strokovne izpite za prevze- 
malce in kožarje. 

Magacini, v katerih se vrši pre- 
vzem in konzerviranje kože pov- 
sem ne zadovoljujejo določilom 
JUS. Na splošno ugotavljamo, da 
skladiSčni"prostori ne zadovoljujejo 
kapaciteti poslovanja, kar ima seve- 
da za posledico nepravilno manipu- 
liranje s kožo. 

PRIJAVE KOZ 
NA AVKCIJSKEM MESTU 

Z odlokom o nakupu in prodaji 
surove kože in volne na avkcijskem 
mestu je predvideno, da se lahko 
surova koža prodaja izključno na 
avkciji. S prodajo in nakupom na 
avkciji se hoče doseči tudi enako- 
merno izkoriščanje kapacitete vseh 
industrijskih podjetij. Po informa- 
cijah drugih inšpekcij so še vedno 
pojavi, da se vrši proda ja tudi mimo 
avkcijskega mesta, bodisi direktno 
industrijskim ali trgovskim podjet- 
jem po višjih cenah ali pa, da se 
izdobavljajo posameznim koristni- 
kom večje količine surovih kož, ka- 
kor so bile zaključene na avkcij- 
skem mestu. 

Pri pregledu trgovskega podjetja 
KOTEKS je bilo ugotovljeno, da se 
vrši prodaja redno preko avkcij- 
skega mesta. Podjetje pravočasno 
prijavi avkcfjskemu mestu količino 
in sortiment razpoložljivega blaga. 
Iz izdanih faktur in zaključnic je 
bilo ugotovljeno, da podjetje poslu- 
je pravilno in dn ni primera ne- 
izpolnjenih pogodbenih obveznosti, 
sklenjenih na avkcijskem mestu. V 
nekaterih primerih so dobavili kože 
posameznim tovarnam pred sklepa- 
njem pogodb na avkcijskem mestu, 
kar je bilo kasneje vsklajeno s po- 
godbami. 

NAKUP SUROVIH KOZ. 
ZA PROIZVODNA PODJETJA 
Pregledi so bili izvršeni v IN- 

DUSTRI1I USN[A, Vrhnika. TO- 
VARNI USNJA. Kamnik in TOVAR- 
NI USNJA, Šmartno pri Litiji. Pri 
vseh omenjenih podjetjih je bilo 
ugotovljeno večje ali manjše od- 
stopanje od določil JUS pri pre- 
vzemanju oziroma pri nakupu bla- 
ga. Vsa navedena podjetja kupu- 
jejo surove kože vseh vrst (razen 
divjačine) preko avkcijskega mesta 
po predpisanih cenah zn artikle, za 
katere je ta cena določena in sicer 
od raznih specializiranih podjetij s 
področja FTRJ. 

Predvsem je treba poudariti, dn 
je prevzem kož po kvaliteti (JUS) 
in količini le boljši kakor preteklo 
leto. Razlike pri sortimentili pravi- 
loma ni moč povsem odpraviti, ker 

se prevzem surovih kož po sorti- 
meutu vrši z oceno prevzeinalca. 
Eden najslabših primerov prevzema 
po sortimentu preverjen po pre- 
vzemnih blokih in fakturah je bil 
naslednji: 

TOVARNA USNJA, Kamnik: 
Po prcvzrraalcu 

Kvaliteta na terenu pruH. 
V podjetju 

I. 2.235 kom 1.965 kom 
II. 758 " 959 " 

III. 94 " 142 " 
IV. 57 " 78 " 

3.144 kom 3.144 kom 

Analiza klasifikacije pri prevze- 
mu za 20 primerov prevzema kož v 
letu 1957: 
Kvaliteta Klatrifikanja Klasifikacijo 

prodajalca kupca 
I. 60.7 Ve 56.3 »/o 

• II. 30.9 •/« 29.2 «/o 
III. 6.2 »/• 7.9 »/o 
IV. 1.4 »A 4.5 V« 
V. 0.5»/« 1.1 «/o 

brez vrednosti 0.2 "/o 0.2 Vo 
merjasci 0.1 Vo 0.8 Vo 

Razlike med fakturami in pre- 
vzemom so_ najpogosteje tedaj, ka- 
dar industrijsko podjetje izvrši pre- 
vzem v lastnem skladišču. Uvaja se 
praksa, da zastopniki — prevzemal- 
ci prevzamejo surove kože v skladi- 
šču prodajalca in da se ,na podlagi 
teh podatkov sestavi prodajna fak- 
tura. V letu 1956 je bil zelo pogost 
pojav, da industrijska podjetja za 
izdelavo usnja niso reklamirala do- 
bave, ki niso odgovarjale pogodbe- 
nemu sortimentu in količini. Rili so 
celo primeri, da podjetja niso re- 
klamirala dobave, četudi je manj- 
kalo preko 10 kož. Taka praksa je 
veljala vsled tega. ker trgovska pod- 
jetja niso izpolnjevala ali pa zelo 
ovirala nadaljnje pogodbejie obvez- 
nosti, če je podjetje vztrajalo na 
točnosti izdobave. Po izjavi pred- 
stavnikov industrijskih podjetij so 
trgovska podjetja v takih primerih 
ustavila izdobavo in dala celotno 
količino na razpolago drugim pod- 
jetjem. 

V laki situaciji pomanjkanja in 
deficitarnosti surovin, podjetja niso 
bila v stanju zaostriti vprašanje 
prevzemanja kož po JUS, posebno 
še iz razloga, ker je bila knpaciteta 
Tovarne usnja izkoriščena že tedaj 
od 60 do 65 Vo. V letu 1957 po uved- 
bi avkcijske prodaje in ostrejši 
kontroli so se razmere v tem po- 
gledu v industrijskih podjetjih na 
našem področju bistveno izpreme- 
nile. Podjetja so dosledneje rekla- 
mirala nepravilne izdobave, bodisi 
^''Fadi teže ali sortimenta in vrste. 
INDUSTRIJA USNJA, Vrhnika je v 
I. polletju vložila 39 reklamacij, od 
katerih je bilo 30 uspešno rešenih. 
Podobno k ukor INDUSTRIJA US- 
NJA. Vrhnika so poslovala ttidi osta- 
la industrijska podjetja na našem 
področju. V TOVARNI USNJA, f 
Šmartno pri Litiji poteka prevzem ' 
prav tako v skladu s predpisi JUS. 
Ob priliki pregleda je bilo ugotov- 
ljeno, da je od 500 pregledanih 
suhih ovčjih kož. ena slabše kvalite- \ 
le. Nepravilna klasifikacija pomeni 
v bistvu podražitev surovine, ker so 
za take artikle določene cene in ker i 
je to blago deficitarno. Nepravilna i 
klasifikacija vpliva tudi na podra- i 
žitev končnega proizvoda. 

■ Dasiravno ugotavljamo z nepo- 
srednimi pregledi v skladiščih trgov- 
skih in industrijskih podjetij, da je 
klasifikacija surovine boljša kakor 
v preteklem letu, še vedno obstajajo 
dokazi, tla se v prometu s kožami 
vršijo odstopanja od določil JUS. 
Poleg subjektivnih faktorjev, ki so 
vplivali na omenjene pomanjkl jivosti, 
(ki so v bistvu odstopanja od določe- 
nih prodajnih cen) so imeli določen 
vpliv tudi ekonomski faktorji, pred- 
vsem pn prenizko določena prodaj- 
na cena za surove kože v primer- 
jnvi s cenami mesa in drugimi ži- 
vinskimi proizvodi. Določena pro- 
dajna cena zri kože se namreč ni 
menjala že od leta 1945 dalje, do- 
čim so se cene za vse druge polje- 
delske proizvode povečale, pred- 
vsem pa cene mesa, katere bi nor- 
malno morale biti v skladu s ceno 
kožam, kar je razvidno iz sledeče 
tabele: 

Cena za kg v din 
Leto 
1939 
1953 
1954 
1955 
1956 
1957 

Goveja 
koža 
14.25 

134 
158 
150 
150 
155 

Živa 
živina 

5.22 
70 
92 

105 
102 
115 

Goveje 
meso 

10.3 
165 
201 
234 
230 
280 

Surova 
koža 
100 
100 
100 
100 
100 
100 

Indeksi 
Živa 

živina 
36.6 
52 
58 
70 
68 
77 

Goveje 
meso 

72 
123 
127 
160 
153 
180 

Do leta 1957 so se cene živine 
od leta 1939 povečale za cca 22 krat, 
certe govejega mesa za 23.3 krat, do- 
čim se je cena kože, ki je odrejena 
povečala le za 10.8 krat. 

Ovčje kože predelujejo v usnje 
in krzno. V prometu s temi kožami 
pa se ne dela nobena razlika in se 
prodaja oziroma nakupuje pod isti- 
mi pogoji za eno in drugo predela- 
vo. Pri odkupu in prodaji bi bilo 
treba upoštevati stimulans za kvali- 
tetnejšo kožo, ki se uporablja zn 
krzno. Tako na notranjem, pred- 
vsem pa na zunanjem tržišču se 
lahko plasira po neprimerno višjih 
cenah kakor usnje. Vsled tega so 
bili primeri, da je prejela Tovarna 
usnja, Vrhnika ovčje kože, ki so 
sposobne za predelavo v krzno. To- 
varna usnja v Smartnem pri Litiji 
pa kože, ki so sposobne le za izde- 
lavo usnja. Iz korespondence obeh 
podjetij je razvidno, da sta vršili 
zamenjavo ovčje kože, kar je vse- 
kakor podražilo materialne stroške. 
(V letu 1958 so izšli predpisi, ki 
omenjeno urejajo). 

UPORABA SREDSTEV, 
USTVARJENIH Z ODKUPOM 
Razlike v ceni. ki jih zadruge 

ustvarjajo, uporabljajo v večji meri 
tudi za kritje raznih izvenkmetij- 
skih dejavnosti, ki so pokazale iz- 
gubo. Tako se n. pr. često krije iz ¥ 
ustvarjalne razlike v ceni izguba , 
v trgovini zadružne mreže, izgubo t 
kulturnih in drugih odsekov, tržnic, 
strojnih odsekov in drugega. V ne- i 
katerih kmetijskih zadrugah so bili j 
celo pojavi, da se uporablja razlike ] 
v ceni v reprezentančne svrhe (KZ i 
Domžale). Poleg tega imajo KZ še j 
mnogo drugih obveznosti, ki nega- 
tivno vplivajo na vračanje razlike 
v ceni za pospeševanje kmetijstva- 
Kmetijske zadruge morajo n. nr. 
plačevati stroške redne in izredne 
revizije, ki jih opravljajo zadružni 
revizorji Republiške zadružne zve- 
ze. Ena taka ura stane zadrugo 
baje 300 din. Del razlike v ceni po- 
bere tudi kotizacija po uredbi, raz' 
ne članarine zbornicam in drugI 
izdatki. 

Kot je že omenjeno, KZ v najveJ 
primerih vračajo sorazmerno maj' 
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hen dol razlike v ceni zu pospeSc- 
vanje kmetijstva. Razlogov za tako 
stanje je več. V mnogili primerih 
je namreč pospeševanje kmetijstva 
v poedinih okoliših kmetijskih za- 
drug v večji meri prepuščeno uprav- 
nikom zadrug, kjer pa teh ni, 
predsednikom K/, pa tudi lesnim 
manipulantom ali celo poslovodjem 
trgovin. 

preskrbljenost vasi 
Z INDUSTRIJSKIM BLAGOM 

ŠIROKE POTROŠNJE 
Naše vasi so sorazmerno dobro 

preskrbljene z industrijskimi po- 
trebščinami, razen gradbenega ma- 
teriala, elektromateriala in arliklov, 
ko so Se ua splošno deficitarni, ka- 
terih večkrat primanjkuje tudi v 
potrošniških centrih. 

GOSPODARSKE 
POSLOVNE ZVEZE 

Na območju okraja Ljubljana 
posluje 5 gospodarskih poslovnih 
zvez in to: Gospodarska poslovna 
zveza Ljubljana, Gozdarska poslov- 
na zveza LJubljana. Gozdarska po- 
slovna zveza Rakek, Gozdarska po- 
slovna zveza Kamnik in Gospodar- 
ska poslovna zveza Kočevje. 

Poslovne zveze so ustanovljene 
z nalogo, da preko poslovnih raz- 
merij s kmetijskimi zadrugami 
skrbijo za pospeševanje in sociali- 
stično preusmeritev kmetijstva. (V 
letu 1458 so bili i/.duni predpisi, ki 
dopuščajo poslovnim zvezani lo or- 
ganizacijske posle.) 

Iz pregleda Gospodarske poslov- 
ne zveze v Ljubljani so bile ugo- 
tovljene močne trgovske tendence. 

Gospodarska poslovna zveza po 
točki 5. 62. člena Uredbe o krnel i j- 
skih zadrugah bi lahko prodajala 
kmetijske ali druge proizvode, ki 
jih je zveza prevzela oz. kupila od 
KZ, ter prodala predelane ali do- 
delane kmetijske ali druge proiz- 
vode. Na podlagi navedenega so 
lahko GPZ odkupovale kmetijske 
ali druge proizvode v cilju nadalj- 
nje prodaje samo od področnih 
zadrug. 

V nasprotju z navedenimi pred- 
pisi je GPZ v Ljubljani, trgovski 
obrat, odkupoval les od drugih 
kmetijskih zadrug izven območja 
GPZ. V času od t. januarja do 30. 
avgusta I')')? je odkupil od K7 St. 
Lovrenc. Karlovica. Đobrnič, Mirna 
peč. Velike Lašče in od GPZ Ko- 
čevje raznega lesa v skupni vred- 
nosti din. 

V 11. polletju 1957 sta bili usta- 
novljeni za promet z lesom na 
področju okraja Se GPZ Rakek in 
Kamnik. Od tedaj dalie se je GPZ 
Ljubljana bavila izključno s tran- 
zitno trgovino z lesom. t. j. s po- 
sredništvom med zadrugo in kupci. 
Gospodarska poslovna zveza ni pre- 
vzemala lesa, temveč je (lajala le 
dispozicije za odpremo lesa in ni 
niti pregledala. Je les odgovarja 
določbam nabavno prodajne pogod- 
be oz. določbam Us, Reklamacije, 
ki so |ih pošiljali kupci GPZ so 
reševale zadruge. 

Iz posameznih konsignacij jo 
bilo razvidno, da se je pod oznako 
>gradbeni lese prodajala tudi nor- 
malna jelova in smrekova hlodo- 
vina. Trg. GPZ je po(,l oznako >grad- 
beni les« smreke in jelke pri tran- 
zitni trgovini posredoval prodajo 
? ,.*•. '.""uarja do 31. julija 195? v 

o i nii 5,(22.056 ni' po povprečni 
Р™^ЈП . C«ni 15,650 ,11,,. v skupni vrednosti 69.940.505 din Pri lem 

^пГееп ГГ0к0.п,^"п maksimi- 
doy?ne od h,0; 
ali v skupni vrednosti o,,, aomili- 
jonov dinarjev. 

Iz okroglega lesa iglavcev je pre- 

povedano tesati trame, razen v 
krajih, ki so zelo oddaljeni od ko- 
munikacij in žag, za kar pa mora 
izdati pristojna uprava za gozdar- 
stvo posebno dovoljenje o izvrše- 
vanju zakona o omejitvi in prede- 
lavi lesa iglavcev. Kljub navedenim 
ukrepom je bilo preko GPZ v Ljub- 
ljani pod tranzitno trgovino nabav- 
ljeno in prodano po posameznih 
kmetijskih zadrugah skupno 450.998 
kub. metrov tesanih tramov po na- 
bavni ceni 20.000 din. prodajna cena 
pa je znašala 21.000 din za m", v 
skupni vrednosti 9,0+0.725 din. 

Za rezan jelov in smrekov les 
nekaterih sortimeutov so določene 
najvišje prodajne cene z Odlokom 
0 najvišjih prodajnih cenah za ne- 
katere proizvode. Ugotovljeni so bili 
tudi tovrstni prestopki, kot n. pr. 
KZ Domžale je preko trg. obrata 
GPZ prodala 399 m' jelovih, smre- 
kovih in borovih desk po nabavni 
ceni 26.500 do 39.000 din za m ". 
Trg. obrat GPZ je od 1. januarja do 
31. julija 1957 dosegel pri tranzitni 
trgovini z lesom promet, ki znaša 
v skupni vrednosti 543.665.539 din 
ali okoli 90,)/o: z neposredno pro- 
dajo pa promet v skupnem znesku 
89,389.400 din ali okoli tO »/o. 

Kot pri lesu. tako je bilo tudi 
pri prometu s kmetijskim pridelki 
ugotovljeno, da se poslovanje ni 
opravljalo v skladu z določili 57. 
in 62. člena Uredbe o kmetijskih 
zadrugah, ker je trg, obrat odkupo- 
val kmetijske pridelke za nadaljnjo 
prodajo od kmetijskih zadrug izven 
svoiega območja, ki niso članice 
GPZ, Odkupljeni proizvodi izven 
območja pa tudi niso bili nabavljeni 
z namenom za potrebe (predelave, 
dodelave) včlanjenih zadrug ali za 
potrebe zveze, temveč so bili pro- 
dani raznim drugim kupcem. Od 
L januarja do 30. avgusta 1957 je 
trg. obrat odkupil od drugih KZ 
izven območja raznih kmetijskih 
pridelkov kot fižol, maslo, krompir, 
jajca, gobe iabolka ttd. v skilpni 
vrednosti 23,(80,434 din. Odkup ie 
bil izvršen pri naslednjih KZ; Roč- 
na, št, Lovrenc. Goni ii Grad, Ko- 
stanjevica na Krki Kokar je. Rečica. 
Raka, Nova Stifla. Šmartno ob Dreti, 
Crnomeli, Crešnjevec. Dragaluš, 
Gradac, Slov. Konjice. Metlika. Ko- 
per, Turjak, Krško. Sela-fiumberk, 
Sv. Gretror, Studenec pri Sevnici in 
od kmetijskih posestev T,oče pri Po- 
lianah. zadružno podjetje »Posavie«. 
Krško in »Varnždinka«. Novi Sad. 

GPZ trg. obrat se je bavil tndi z 
nabavo in prodajo kmetiiskih pro- 
izvodov in ostalega reprodukcijske- 
ga materinla. ki ni bil namenjen za 
uporabo članic GPZ Tako je trg. 
obrat znklinčil pogodbe za nabavo 
industriiskih sliv z raznimi zadru- 
gami v Srbiji v sknnni teži 461 ton. 
Od te količine je bilo le 60 ton do- 
bavlieno zadriifrnni članicam, ostale 
količine pa so bile prodane raznim 
predelovalnim fosn. organizacijam, 
kot n. nr, >7.ivila*. Ljubliana. 30 ton. 
Alkoholna indnstriia ^TVfovia« Ptni, 
200 ton, Destilnciin alkoholnih pi- 
jač Mirna na Doleniskem 70 ton 
in »Fructal«. Ajdovščina. 30 ton. 
Man i ko ori industrijskih slivah v 
višini 473,918 din ie nastal vsled 
0K7 Г IrTovski obrat sklenil 

1 v Srbiii kupoprodaine potfod- ne o dobavi 461 ton industriiskih 
sliv. le zadmge pogodbene količine 
niso izpolnile io bi| nbrnt j. 
Sili.en Sklepat, dobavne pogodbe z 
drugimi podjetji po višjih cenah da 
je izpolnil pogodbene obveze do 
industrijskih predelovalnih podjetij, 
s katerimi je sklenil prodajne po- 
godbe. ker so le-ta v primeru ne- 
dobnve ■'afrro?''1!. 

Od Kresniške indnstriie apna 
Kresnice je posredovala GPZ pro- 

dajo 5 vagonov apna za trg. pod- 
jetje »Planinar«, Prijedor. Od »Ce- 
mentarne« Trbovlje je bilo dobav- 
ljeno trg. podjetju >Tabor«, Gro- 
suplje, 75 ton cementa s posredo- 
vanjem trgovskega obrata. Dalje je 
trg. obrat kupil 40 ton slame od 
trg. podjetja »Smederevka«, Smede- 
revo, od Poslovnega saveza Virovi- 
tica in Stočarskega saveza Virovi- 
tica ter isto količino prodal raznim 
podjetjem in vojnim poštam. 

Vsa ta prodaja se je opravilu z 
namenom, da trg. obrat doseže čim- 
večji komercialni uspeh, ne glede 
na to, da je bil s tem prekoračen 
predmet poslovanja oz. da so se 
kršili predpisi. 

Trgovski obrat je v letu 1957 
odkupil tudi ca. 21 ton suhih gob 
v glavnem izven območja zadrug 
članic. Gobe so bile odkupljene 
brez predhodnih zagotovil .plasma- 
uov in je vsled tega nastal zastoj 
pni prodaji. Pri pregledu se je ugo- 
tovilo, da ima obrat na zalogi še 
ta, 16 ton gob in je bil vsled tega 
odvzet vzorec ter dan v analizo 
CHZ v Ljubljani, Analiza je poka- 
zala, da vzorec ni primeren za pro- 
dajo, zato je bila izdana odločba o 
prepovedi prodaje, dokler blago ne 
doseže predpisane kvalitete. 

D, GOSTINSTVO IN TURIZEM 
V okraju Ljubljana posluje 628 

gostinskih podjetij in njihovih obra- 
tov družbenega, zadružnega in pri- 
vatnega sektorja. 

V letu 1957 je bilo pregledanih 
610 gostinskih obratov ali 98.23'/o. 
Večina od teh pregledov ni bila 
kontrolnega značaja, temveč so bili 
to komisijski ogledi glede minimal- 
ne ureditve in opreme. Sami kon- 
trolni pregledi pa so se nanašali na 
odvzemanje vzorcev vina, urejenost 
materialne evidence, izdelavo kal- 
kulacij in ostalega blagovnega in 
finančnega poslovanja. 

Gostinska podjetja in njihovi 
obrati imajo materialno evidenco 
različno urejeno, Evidenca v večjih 
gostinskih obratih je še dokaj dobro 
urejena, dočim je stanje v manjših 
gostiščih zelo pomanjkljivo. 

Manjši gostinski obrati oz. samo- 
stojna gostišča so opustila vodenje 
osnovne materialne evidence. Ti 
gostinski obrati ne sestavljajo red- 
nih kalkulacij in so opustili naj- 
osnovnejšo evidenco o porabi pre- 
hrambenih artiklov. Izdajanje alko- 
holnih pijač vršijo brez dobavnic; 
dnevni izkupički jia se knjižijo na 
podlagi izkazanih iztržkov od strani 
prodajnega osebja brez potrebne 
dokumentacije. Prodajno osebje v 
posameznih gostinskih obratih pre- 
jema tudi gotove zneske akontacije 
in to v višini do 20,000 din. katere 
služijo za tkzv. »interne obračune«. 
S takim načinom poslovanja je 
onemogočena vsaka prava kontrola 
od strani kontrolnih organov, kakor 
tudi od strani lastnega kolektiva. 
Delavci in uslužbenci v teh pod- 
jetjih le delno krijejo prispevke za 
prejeto hrano in se mnogokrat hra- 
nijo brezplačno tudi družinski člani. 

Nekaj značilnih primerov karak- 
terističnih ugotovitev v poedinih 
gostinskih obratih: 

V Restavraciji Koper. Gradišče, 
niso vodili blagovnecra knjigovod- 
stva, lažno so knjižili previsoko 
zalogo blaga in uničevali blagaj- 
niške priloge, vršili neupravičena 
izplačila premij za pritoček, nagra- 
de itd. Po ugotovitvah inšpekcije je 
podjetje fiktivno povečalo zaloge za 
okoli 1,900,000 din, da bi ua ta način 
prikrilo iztrubo, ki se je pojavila v 
letu 1956, Podjetje je neuprovičeno 
izplačevalo premije in nagrade ter 
razna darila v skupnem znesku 
592.672 din. 

V podjetju »Kolodvorska restav- 
racija« v Ljubljani so nabavili hla- 
dilne naprave od privatnikov v vred- 
nosti 1,275.000 diu. Po ugotovitvah 
izvedenca je ta naprava vredna naj- 
več 300 do 500.000 din. Iz sklada za 
samostojno razpolaganje je bilo di- 
rektorju podjetja izplačano 20,000 di- 
narjev za izlet v Trst in Benetke. Ta 
izlet je organiziralo gostišče »Tavčar- 
jev hram« in je bil popolnoma za- 
sebnega značaja. Direktor pa je pri- 
kazal delavskemu svetu, da gre za 
»poučno« ekskurzijo in da stroški 
bremenijo sklad za samostojno raz- 
polaganje. Ta obračun je bil priložen 
v izplačilo od strani direktorja šele 
po 10 mesecih naslednjega leta. Iz 
sklada za samostojno razpolaganje 
je bilo izplačano v mesecu oktobru 
leta 1957 51.800 din za stroške ogle- 
da kulinarične razstave v Munchenu; 
poleg direktorja sta se te udeležila 
še dva uslužbenca. Naknadno pa je 
direktor setavil še račun potnih stro- 
škov za sebe in enega uslužbenca, 
četudi je bila celotna oskrba plačana 
žo v prvotnem znesku. Upravni od- 
bor je na prošnjo direktorja odobril 
izplačilo stroškov za reprezentanco 
za leto 1956 brez' vsakih obračunov 
v znesku 40,000 din, naknadno pa Se 
20.000 din. V času sestavitve zaključ- 
nega računa za leto 1955 si je di- 
rektor sestavil obračun za 27 nadur 
po 150 din, katerih dejansko ni opra- 
vil, ker takrat še ni bil uslužbenec 
v tem podjetju. Nadalje je direktor 
izkoristil letni dopust za leto 1955, de 
katerega ni bil upravičen, ker takrat, 
kot rečeno, ni bil še zaposlen v tem 
podjetju. 

Po sklepu delavskega sveta je 
bilo izplačano iz sklada za samo- 
stojno razpolaganje sindikalni po- 
družnici podjetja za kulturnopoli- 
tično delo (ureditev knjižnice in 
nabavo športnih rekvizitov) 180,000 
dinarjev. Podružnica pa je prejeto 
gotovino uporabila za nabavo čev- 
ljev, obleke, copat, nogavic za otroke 
delavcev in uslužbencev in razno 
drugo blago. 

Podjetje je prodalo klubsko gar- 
nituro, ki je bila v direktorjevi pisar- 
ni z motivacijo, da ni potrebna. Po 
petih mesecih pa je podjetje nabavi- 
lo novo garnituro, ki je bila zopet 
nameščena v direktorjevo sobo. Na- 
dalje je podjetje v leiu 1957 odstra- 
nilo točilno mizo. katera je bila na- 
bavljena leta 1952 v novem stanju. 
Takoj nato pa je bila kupljena nova 
ločilna miza v vrednosti 431,279 din. 
Stara točilna miza. katera je bila še 
v brezhibnem stanju, pa je bila po- 
stavljena v shrambo in je izpostav- 
ljena propadanju. Ekonomsko se 
tudi ne more utemeljiti nabava no- 
vega ekspresnega aparata v znesku 
480,000 din. Stari aparat, ki je bil Se 
v brezhibnem stanju, pa je vskla- 
diščen. 

GOSTISCA NA PRAVILA 
V gostiščih na jiravila opravljajo 

knjigovodske jiosle večinoma hono- 
rarni knjigovodje, v nekaterih pri- 
merih pa tudi poslovodje oziroma 
kak drug uslužbenec kolektiva, ki 
ima nekaj sposobnosti za opravlja- 
nje teh del. Knjigovodska evidenca 
v teh gostinskih obratih je v glav- 
nem pomanjkljiva in v največ pri- 
niarih knjiženje ni ažurno. 90'/o teb 
gostišč se nahaja v jirostorih, ka- 
terih lastniki so bivši zasebni go- 
stilničarji, V teh primerih je ne- 
izve dlj iva popolna ločitev poslovnih 
prostorov, ki jih uporabljajo zasebni 
lastniki in so obenem v več primerih 
Se sedaj poslovodje gostišč. Uporaba 
kuhinje je skupna in se zaradi tega 
hrana ne pripravlja ločeno, ("'esto so 
dogaja, da gostišča v kolektivnem 
upravljanju nabavljajo prašiče in te- 
leta neposredno pri proizvajalcih, ka- 
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tere koljejo v lastni režiji, veCkrat 
tufli brez veterinarskih pregledov in 
nato prodajajo v obratu. 

Osnovna sredstva v teh gostiščih 
so v pretežni meri zasebna last, zato 
si lastniki zaraeunavujo odškodnino 
oziroma najemnino. Ta najemnina se 
ne nalaga kot amortizacija in se po- 
stavlja vprašanje, kako se bodo ta 
osnovna sredstva obnavljala, ko bodo 
dotrajala. Vsa adaptacijska preure- 
ditvena dela pa se vršijo na stroške 
gostišča, ker lastniki — zasebniki no- 
čejo prispevati ničesar. 

Pogosto se dogaja, da gostišča v 
kolektivnem upravljanju ne koristijo 
obratnih sredstev, ki jih dobijo od 
svojih ustanoviteljev, pač pa upo- 
rabljajo v poslovanju le svoja lastna 
sredstva. Večina teh obratov ne po- 
sluje preko banke,-temveč samo go- 
tov insko. 

Značilen primer protizakonitega 
poslovanja je bil ugotovljen v restav- 
raciji »Količevof, kjer se ni vodilo 
knjigovodstvo. Dnevni iztržki za pi- 
jače kakor tudi gotovinska izplačila 
neposrednim proizvajalcem se niso 
nikjer evidentirala, razen internih 
beležk v zvezkih. Vso nabavo blaga 
je podjetje plačevalo v gotovini, ker 
ni imelo tekočega računa. Poslovod- 
kinja je nabavila v Ravnah pri Sta- 
nijeln 4Г6 litrov vina za svoj račun 
in 'M) litrov žganja neposredno od 
proizvajalcev brez plačila protnet- 
nega davka. Upravnica je vino ku- 
pila z namenom, da bi ga prodala 
za svoj račun brez plačila ŠiOVo-ga 
prometnega davka. Nadalje niso bile 
v gostišču navedene cene uslug. Za- 
radi navednih ugotovitev je bila iz- 
dana odločba o začasni prepovedi 
poslovanja. 

Gostišče na pravila »Kurja vas», 
Ljubljana, je nabavilo od neposred- 
nih proizvajalcev na območju Gorice 
712 litrov vina. Ta količina vina ni 
bila izkazana v knjigovodstvu in jo 
je nameraval upravnik prodati na 
lasten račun mimo podjetja. Njegov 
namen je bil preprečen z nenadnim 
kontrolnim pregledom. 

Pripominjamo, da so ti pojavi 
zelo pogosti. 

Tek 
it. ObLO 

Skupno 
zuposlenih 

1. Borovnica 9 
2. Cerknica 29 
3. Lj.-Center 1.2)3 
4. Tj.-Črnuče 12 
5. Dobrova 5 
6. Domžale 37 
7. Dobrepolje 3 
8. Grosuplje 20 
9. Ivančna gorica 20 

10. Kamnik 83 
11. Kočevje 97 
12. Litija 38 
13. Logatec 38 
14. Loška dolina 13 
15. Lj.-Bežigrad 68 
16. Li.-Moste 82 
17. Moravče 2 
18. Mengeš 8 
19. Medvode 22 
20. Lj.-Šiška 130 
21. Lj.-fit. Vid 69 
22. Li.-Rudnik 32 
23. Ribnica 24 
24. T,j.-Polje 44 
23. Sodra žica 3 
26. Lj.-Vič 78 
27. Vrhnika 31 

z negost. 
kvalif. 

269 

25 

PRIVATNA GOSTISCA 
V našem okraju je 35,51 % zaseb- 

nih gostišč. Privatna gostišča so v 
krajih, kjer ni pogojev za gostišča 
družbenega sektorja. 

IJgotavijanje prometa pri teh go- 
stiščih je dokaj težavno, ker sama 
mininialna knjigovodska evidenca ne 
daje pravega stanja in je vprašanje, 
kako se to knjigovodstvo sploh vodi, 
ker ga kljub enostavnosti mnogi za- 
sebniki ne vodijo. 

Privatnim gostiščem ni prepove- 
dano nabavljati vina in drugih kme- 
tijskih proizvodov od neposrednih 
proizvajalcev, dočim smejo vsa osta- 
la gostišča družbenega sektorja ku- 
povati kmetijske pridelke in živino 
le preko kmetijske zadruge. 

Obseg poslovanja ni mogoče kon- 
trolirati, ker je v kleteh, shrambah 
in kuhinjah blago za gostišče in za 
osebno gospodinjstvo; zanje tudi ne 
veljajo predpisi brezgotovinskega 
prometa. 

ANALIZA VZORCEV VINA 
V letu 1957 so tržni inšpektorji 

pri pregledu gostinskih obratov od- 
vzeli okoli 375 vzorcev alkoholnih 
pijač in jih dostavili v analizo CHZ 
v Ljubljeni. Izvidi analize vzorcev 
so-pokazali, da so bili vzorci v naj- 
več primerih za promet primerni in 
so odgovarjali maliganski stopnji v 
kleti, kakor tudi za prodajno mizo. 
Pokvarjeno ali navotmjeno vino je 
inšpekcija odkrila v preteklem letu 
pri gostiščih »Kolovrat«. »Split«, 
»Keršič«, »Siškac. »Vič«, »Kolezija«, 
»Belokranjec«, >Tlirija«. Jože Poga- 
čar, Radomlje, Franc Vidali, Dom- 
žale, »Pri dobrem prijatelju«, Dom- 
žale, in KZ Barje. 

STROKOVNA IZOBRAZBA 
GOSTINSKEGA OSEBJA 

Na podlagi pravilnika o strokovni 
izobrazbi delavcev, zaposlenih v go- 
stinskih podjet jih in gostiščih, je bil 
izvršen pregled strokovne kvalifi- 
kacije osebja in ugotovljeno v go- 
stiščih družbenega sektorja nasled- 
nje stanje: 

nkv. 
1 
7 

257 
3 
1 
5 
1 
4 
3 

21 
20 
12 
7 
8 

13 
11 

1 
2 

29 
21 

6 
9 

10 
1 

16 
8 

polkv. 
' 3 

4 
286 

4 
1 

16 
. 2 

10 
7 

26 
46 
12 
15 
3 

25 
19 

6 
12 
49 
23 

9 
10 
15 

1 
18 
8 

кт. 
5 

16 
372 

5 
3 

16 

6 
10 
36 
27 
14 
16 
2 

29 
26 

2 
1 
8 

42 
23 
18 
4 

19 
1 

36 
15 

v. kv. 

2 
29 

10 
2 

Skupaj 2.210 302 477 626 752 53 

V navedenem pregledu ni izka- 
zana občina Velike Lašče, ker nima 
gostišč družbenega sektorja. 

Po navedeni strukturi odpade 
13,67Vc na osebje z negostinsko kva- 
lifikacijo, 21,58% na osebje brez 
kvalifikacije, 28,710/o na polkvalifi- 
cirano osebje, 34,02"/o na kvalifici- 

rano osebje in 2,44% na visokokvali- 
ficirano osebje. 

Ob i/5idu Pravilnika o strokovni 
izobrazbi se je interes gostinskih de- 
lavcev za pridobitev kvalifikacije 
zelo povečal, vendar ni bil v celoti 
dosežen zaželen odziv. Kvalifikacij- 
ska struktura delavcev in uslužben- 

cev je v odnosu na potrebno struk- 
turo še vedno nezadovoljiva, ker je 
v gostinskih obratih zaposleno še 
vedno precejšnje število delavcev, ki 
delajo na delovnih mestih, za katera 
je predpisana višja strokovna kvali- 
fikacija, kot pa jo delavci imajo. Za- 
htevano strokovno izobrazbo, ki je 
sedaj še nimajo za delo, ki ga sedaj 
opravljajo, bi si moralo pridobiti na- 
slednje število delavcev: 

a) za visokokvalificirane delavce 
22 oseb; 

b) za kvalificirane delavce 205 
oseb; 

c) za polkvalificirane delavce 62 
oseb. 

Za to vrsto strokovne izobrazbe 
so tržni inšpektorji v vseh primerih 
odredili, da morajo prizadete osebe 
takoj pristopiti k polaganju izpitov. 

Struktura delovne, sile po spolu 
pa prikazuje, da je v gostinstvu za- 
posleno štiri petine ženske delovne 
sile. Razmerje se iz leta v leto spre- 
minja v korist ženske delovne sile. 
Enako razmerje je tudi na gostinski 
šoli. 

Pri upoštevanju potreb po kadru 
je računati tudi na starostni sestav 
delovne sile, katerega struktura je 
naslednja: 

Moški: do 35 let 36,5% 
od 36 do 45 let 30,5% 
od 46 do 55 let 21,4% 
nad 55 let 11,4% 

Ženske: do 35 let 64,6% 
od 16 do 40 let 11,1% 
od 41 do 50 let 15,1 % 
nad 50 let 9,2% 

Iz tega sledi, da je potrebno ra- 
čunati na zamenjavo delavcev, ki so 
starejši od 55 let odnosno 50 let pri 
ženskah, ki bodo gotovo v naslednjih 
petih letih izpadli iz sestava kot 
aktivni delavci. Računajoč, da je 
50% delavcev, ki so starejši od 55 let 
odnosno 50 let, zaposlenih v zasebnih 
gostiščih, se potrebe po vzgoji kadrov 
ne zmanjšajo. Glede na razvoj go- 
stinstva in turizma na podeželju je 
nujno treba upoštevati vzgojo mlaj- 
ših kadrov s potrebno strokovno iz- 
obrazbo. na podlagi katere bodo lah- 
ko postali imetniki dovoljenja za za- 
sebna gostišča. 

Po dosedanjih podatkih predstav- 
lja fluktuacija delovne sile v druge 
poklice (izpad ženske delovne sile), 
ki ostane doma približno 2% od ce- 
lotnega števila zaposlenih, kar pred- 
stavlja letno 45 oseb. Pripominjamo 
pa, da je izpad v glavnem samo iz 
vrst nekvalificirane in polkvalifici- 
rane delovne sile. Ta delovna sila je 
po določenih letih opustila poklic, ki 
se ga je priučila in se je s tem ustva- 
rila praznina, ki jo gostinski obrati 
izpopolnjujejo v glavnem • "»ekvali- 
ficirano delovno silo, ki jo jc treba 
za izvrševanje dela priučiti in ki 
nima pogojev za polaganje potrebnih 
izpitov. Ce upoštevamo vse potrebe, 
vidimo, da so zahteve po kadru pre- 
cejšnje. 

UREDITEV IN OPREMA 
, GOSTINSKIH OBRATOV 

V sodelovanju s sanitarno inšpek- 
cijo so bila pregledana skoraj vsn 
gostišča v okraju po navodilih Pra- 
vilnika o minimalni ureditvi in opre- 
mi gostinskih obratov. 

Dosledno izvajanje Pravilnika 
niso komisije zahtevale za gostišča 
v starih zgradbah, ker bi preureditve 
zahtevale znatne investicije. Pred- 
vsem so komisije odrejale, da se 
odpravijo subiektivne pomanjkljivo- 
sti in preureditve, ki ne teriajo znat- 
nih finančnih sredstev. V splošnem so 
komisiie ugotovile, da se je stanje v 
gostinskih obratih znatno zboljšalo 
tako glede tehnične ureditve obratov, 

kot tudi v higiensko-sanitarnem po- 
gledu. So pa še vedno primeri, da 
posamezni gostinski obrati ne zado- 
voljujejo najosnovnejših sanitarno- 
tehničnih pogojev, za kar je iskati 
vzrok v pomanjkanju strokovnega 
znanja zaposlenega osebja. 

GLAVNA ZAPAŽANJA 
TEHNIČNIH POMANJK LJ IVOSTI 

Gostinske sobe: inventar v go- 
stinskih sobah je večidel zastarel; 
zračenje je v precejšnjem številu 
obratov pomanjkljivo; gostinske so- 
be nekaterih zasebnikov se uporab- 
ljajo tudi v druge svihe, kot za 
skladiščenje raznih kmetijskih pri- 
delkov (sušenje koruze, sončnic itd.). 

Točilnice: V poedinih zasebnih go- 
stiščih ni bilo v točilnici točilnih miz 
(ObLO Loška dolina, Moravče, Gro- 
suplje). Tla v točilnicah so jflede na 
velik promet v večini primerov do- 
trajana; skoraj v vseh primerih se 
vrši mazanje tal s prašnim oljem. 

Kuhinje: ventilacijske naprave so 
le v nekaterih kuhinjah; kuhinje ni- 
majo pomivalnih korit; največkrat je 
v kuhinji le ena delovna miza, ki 
služi za pripravljanje jedi in odla- 
ganje umazane posode; inventar v 
kuhinjskih prostorih je zastarel. V 
nekaterih zasebnih gostiščih ObLO 
Grosuplje se uporabljajo kuhinje 
tudi za prašičjo kuho; v bližini iz,- 
dajnega okenca za hrano imajo le 
poedini obrati v Ljubljani ogrevalne 

«4japrave za ogrevanje krožnikov in 
pribora. V kuhinji se zadržujejo ži- 
vila, ki bi morala biti v priročnih 
shrambah; uporaba pribora je skup- 
na, t. j. za domače in za goste; ne- 
katere kuhinje tudi nimajo primer- 
nih posod za odlaganje preostale 
hrane — odpadkov. , 

Kleti: kleti so skoraj v vseh pri- 
merih v zelo dobrem stanju, opaziti 
pa je. da te služijo tudi za shrambe 
oziroma drvarnice. 

Shrambe: cesto se pojavlja pro- 
blem shranjevanja živil v neposredni 
bližini kiihinie; obrati nimajo pri- 
ročnih shramb, so celo primeri (»Kri- 
štof" — Lo'ratcc), da gostinski obrati 
imajo nikake shrambe za živila in se 
te nahajajo v drugih neprimernih 
prostorih poles? razne navlake. Te 
prostore uporabljajo lastniki gostišč 
v svoje zasebne svrhe. 

Stranišča: pereče vprašanje in 
tudi glede stranišč, ki so v mnogih 
primerih v podeželskih krajih nepri- 
merno grajena: ponekod je samo eno 
stranišče, in nimajo prednjih prosto- 
rov z umivalniki: precej ie tudi obra- 
tov, kateri imorabljaio »čnčavce«; za 
pisoar pa slnži katranska stena, v 
mnogih primerih brez vodnega iz- 
plakovanja in s pomanjkljivim zra- 
čen jem. 

Mnogo fostinskih obratov je še 
brez vsakih hladilnih naprav. 

Zasebnim fostiščem KI TIN Ange- 
la. ?Iebič. ,|ERAT Blatna Brezovica, 
MESEC Janko, Zaplana — so bile 
izdane začasne odločbe o prepovedi 
nadalinjega obratovanja, dokler ne 
uredijo gostinskih obratov po navo- 
dilih pravilnika. Vsi ti obrati so bili 
zelo zanemarjeni in je bilo nujno 
podvzeti navedene ukrepe. 

MENZE ZAPRTEGA TIPA 
Pretežni del teh gostinskih ob- 

ratov »DUR-ov« (zaprtega tipa) ni- 
ma urejenih pravnih aktov in regi- 
stracije. Pogosto ugotavljamo, da ne 
vodijo točne blagovne evidence o 
nabavljenih in porabljenih količi- 
nah blaga; da odkupnjeio kmetijske 
pridelke neposredno od proizvajal- 
cev z gotovino: da prodajajo razne 
alkoholne pijače gostom izven de- 
lovnega kolektiva jtd. 



NADZOR 
BLAGOVNEGA PROMETA 

V INDUSTRIJSKIH PODJETJIH 
Uporaba predpisov o kvaliteti pro- 
izvodov, načinu embaliranja in ozna- 

čevanja lilaf?a v prometu. 
Jugoslovanski standardi in pro- 

izvajalne specifikacije predstavlja- 
jo obvezne norme za vse gospodar- 
ske organizacije, kakor tudi ustano- 
ve in posamezne proizvajalce. Do- 
slej ni bilo sistemEtičnega nadzora 
nod kvaliteto ind. blaga, /n neka- 
tere industrijske artikle so določene 
z JUS-i minimalne norme kvalitete, 
proizvodna podjetja pa bi morala 
iiiioti za vsak proizvod telinično do- 
kumentacijo, ki mora biti zajela v 
»proizvajalni specifikaciji«. 

S temi predpisi se hoče zavaro- 
vati in izboljšati obstoječo kvaliteto 
industrijskih izdelkov in zaščititi 
potrošnika pred prevarami. 

Pregled je bil izvr en v Tekstil- 
ni tovarni Medvode. Tovarni plete- 
nin »RAŠICA«, (tanielic. Tovarni 
Vol. izdelkov »VOLNI'N K A«, Ljub- 
ljana in pri srrosHičnein trgovskem 
podjetju »TEKSTIL«, Ljubljana, 
kjer je bilo ugotovljeno: 

Tekstilna tovarna Medvode je na 
primer uvedla evidenco oziroma 
proizvajalne oznake serijskih izdel- 
kov na tak način, da služijo ti po- 
datki predvsem potretvnn same to- 
varne in niso razumljivi za potroš- 
niki". 

Tovarna volnenih izdHkov. I iub- 
liuna pa označnie svoio artikle z 
drugačnimi oznakami, ki pa prav 
tako služijo le za interno uporabo. 

Ugotavljamo, da proizvajalne 
specifikacije ne omogočajo kupcu, 
da bi na podlaci njih ugotovil, kakš- 
no kvaliteto blara oriroma izdelka 
je dejansko kupil, to še tembolj 
vsled tega. ker se proizvajalne ozna- 
ke zelo rade izgubijo, še preden 
bi a Ko pride do potrošnika, ker so 
pritrjene na meterski ali komadni 
izdeh'k le s tanko tiilko. kar se pri 
prevozu, nakladanju in skladiščenju 
tudi nehote rado odtrga. Tako cesto 
najdemo v blagovnem prometu raz- 
ne l/delke, ki teh oznak sploh ni- 
ma jo," četudi vemo da je trospodar- 
ska organizacija, ki je izdelek iz- 
delala. dejansko bla1^) označevala. 

Večina gospodarskih organizacij 
v tekstilni stroki oznnčiue napake 
na blagu nnivečkrat z belimi, rdeči- 
mi in rumenimi nitkami, ki pomeni- 
jo manjšo, srednjo ali večjo napa- 
ko. Proizvodna oodjetia pri fakturi- 
ran jn takega blaga odštejejo boni- 
fieirano metražo. tako nraktično 
fakturirajo le brezhibno blago. 

Končno omeniamo še deistvo. da 
je tudi Republiška trgovinska zbor- 
nica prišla do zaključka, da je nuj- 
no potrebno pri proizvodnji indu- 
strijskih artiklov zastopati enotno 
stališee po vprašanju proizvajalnih 
specifikacij ki naj bi bile take. da 
bi omogočale potrošniku ugotoviti 
izvor m kvaliteto kupljenega izdel- 
ka. Republiška trgovinska zbornica 
je za rešitev tega problema sestavila 
osnutek uredbe proizvajalnih oznak 
in ga predložila v razpravljanje 
nadrejenim forumom. 

V 4. členu osnutka je predvideno 
določilo, da prodajalec jamči za po- 
datke navedene v proizvajalni oz- 
naki. Enako jamstvo nosi prodajalec 
nasproti potrošniku. Po tem določilu 
ima potrošnik pravico neposredno 
uveljavljati škodo, ki bi nastala ža- 
ra i netofne proizvajalne oznake 
pri proizvajalcu. Ce. dejanska kako- 
vost izdelkov ne bi ustrezala po- 

uirpd v«« t,ga 

bi bile proizvajalne oznake razum- 
ljive kupcu in potrošniku. 

KONTROLA IZVAJANJA 
PREDPISOV JUGOSLOVANSKIH 

STANDARDOV 
IN PROIZVAJALNIH SPECIFI- 

KACIJ V PROIZVODNJI USNJA 
IN PRI IZDELKIH USNJA 

Na podlagi ugotovitev tekom leta 
in zbranih informacij o uerednostih 
pri prometu s kožami, usnjem in s 
proizvodi iz usnja je Zvezni tržni 
inšpektorat organiziral v 111. tro- 
mesečju 1957 obširno kontrolo izva- 
janja predpisov standardov na tem 
področju. Kontrola se je izvršila v 
podjetjih in zadružnih organizaci- 
jah za odkup surove Itože v indu- 
striji usnja, v industriji čevljev, v 
trgovskih podjetjih in trgovinah, ki 
se ukvarjajo s prodajo usnja in 
čevljev. . 

Uirrttovitve sprovajanja predpi- 
sov JUS-a v prometu s surovimi ko- 
žami so navedene že v poročilu o 
odkupu kož. Vse pomanjkljivosti v 
prometu s surovimi kožami nepo- 
sredno vplivajo na promet in pro- 
izvodnjo iisifja. Na podlagi teh 
splošnih ugotovitev in informacij 
je bila izvršena kontrola klasifika- 
cije usnja v INDUSTRIJI USNJA, 
Vrhnika, k jer je inšpekcija v sode- 
lovanju s strokovnjaki ugotovila, da 
so kože pravilno klasifieirane in da 
je od f) pregledanifTiinl, nepravilno 
klasificirana ena koža. 

Komisija je izvršila tudi kontro- 

VrMn 

Telečji boks 
Junčji boks 
Goveji boks 
Ovčja podloga 
Podloga od svinjske kože 
K rupon 
V rat 
Krajniki 

Kože. ki niso odgovarjale nave- 
den! kvaliteti je komisija ponovno 
deklasificirala. predvsem vsled sle- 
dečih nedostatkov: telečji boks je 
bil preslabo izvlečen in preslabo iz- 
glajen na vratnem delu. Med teleč- 
jimi ko/ami so bile tmli junčje. ki 
so seveda slabše kvalitete. Pri ne- 
katerih kožah je pri natezanju po- 
kalo gornje lice. premalo so bile 
obdelane in obrezane noge in krajni 
deli. 

V industrijskih podjetjih je bilo 
ob priliki pregleda na zalogi rela- 
tivno malo junčjega boksa, iz česar 
sklepamo, da se junčji boks klasifi- 
cira in prodaja kot telečji boks. Na 
ta način se seveda zmanjšuje koli- 
čina in kvaliteta junčjih kož na 
tržišču. Ugotovljeni pa so tudi pri- 
meri. da nekateri proizvajalci go- 
vejega usnja dajejo junčie kože 
skupaj z govejim usnjem. Komisija 
je tudi mišljenja, da je relativno 
malo junčjega boksa v prometu tudi 
vsled tega. ker je pri nas praksa, 
da se koljejo mlada teleta. Kvaliteta 
pregledanih iunčjih kož odgovarja 
predpisom JUS-a. 

Goveji boks je bil deklasirnn od s|rani komisije vsled nepravilne 
ocene stopnje poškodovane kože od 
strani proizvajalcev. Slaba barva in 
pokanje barve je bilo opazno po- 
sebno pri proizvodih tovarne DEL- 
г1л iz Zemuna. To je predvsem 
ugotovljeno na onih kožah ki ima- 
jo brušeno gornje lice. Take kože 
bi se morale posebej označevati in 
se ne bi smele prodajati skupaj z 
ostalim govejim boksom, ker goveji 
boks z brušenim licem je slabše 
kvalitete in ne odgovuria za vsako 
vrsto čevljev. Dan je bil tudi pred- 

lo izmor kož, ki jih avtomatično od- 
tisne stroj za površinsko merjenje 
kož. Ugotovljeno je bilo. da 2 stro- 
ja ne označujeta za iste kože enake 
površine. Odstopanja so bila ugotov- 
ljena od 4 do 12 dm2. Stroj za mer- 
jenje kože je odtisnil od 3 do 5 dm2 

manjšo površino, dočim stroj za 
merjenje vegetabilne kože od 1 do 
3 dm! več. Ta nedostatek je uprava 
Industrije usnja, Vrhnika ugotovila 
že prej in je vsled tega naročila 
nove merilne stroje. Iz poslovne ko- 
respondence je razvidno, da so 
trgovska in druga podjetja, ki ku- 
pujejo usnje prezrla ta nedostatek. 
Le eno podjetje je doslej reklami- 
ralo nepravilno izmero kož, kar je 
Industrija usnja, Vrhnika upošte- 
vala. 

IZVAJANJE STANDARDOV 
V INDUSTRIJI ČEVLJEV 

Okrajni tržni inšpektorat je so- 
deloval pri kontroli industrijskih 
podjetij na področju drugih okra- 
jev in republik po posebnem po- 
oblastilu Zveznega tržnega inšpekto- 
rata. Ker je problematika značilna 
za podjetja na našem področju in 
za promet v celoti, navajamo osnov- 
ne zaključke te kontrole: 

Surovina, t. j. usnje za izdelavo 
čevljev, katero je bilo na zalogi v 
pregledanih tovarnah čevljev, ni jio- 
vsem odgovarjalo kvaliteti po JUS-u. 
Pregled je bil izvršen v 6 industrij- 
skih podjetjih, v katerih je bilo 

ugotovljeno: 

I«VF8ena kontroln 
Skupno Odgovarja Ne odgov. 

hnl kom kom kom 
32 

7 
43 
13 

5 

7 
9 

394 
78 

34« 
185 

hO 
184 
40 

111 

349 
68 

223 
185 
60 

177 
40 

107 

45 
10 

125 

log. da se predpisi JUS-a v tem po- 
gledu dopolnijo in zaostrijo. Pri 
ki asifikaciii ovčje podloge komisija 
ni ufotovila posebnega odstopanja 
od lUS-a. Pripomniti pa moramo, 
da JUS ne predpisuje debeline ovč- 
je in jagnječje podloge za posamez- 
ne vrste obutve. Skoraj pri vseh to- 
varnah čevljpv ie komisija ugotovi- 
la. da se uporablja za močne čevlje 
tanka in redka podloga, katera kva- 
litetno ne odgovarja svojemu na- 
menu t. j. močnejši del kože za 
prednji del. slabši del kože pa za 
vzporedne dele čevljev. Slabše sta- 
li ie je bilo ugotovljeno pri sešitih 
delih za podlogo, ker tovarne upo- 
rabljajo tanko in slabo ovčjo in 
jagnječjo podlotro. Tovarne tudi ne 
posvečajo dovolj pnžnje na debeli- 
no podplatov. 7. merjenjem je ugo- 
tovljeno. da so nekatere tovarne 
uporabljale podplate za moške čev- 
lje iz krupona debeline 3,5 do 
4.5 mm. kar je v nasprotju s pred- 
pisi JUS-a. kakor tudi s prakso v 
tej stroki. Po določilih [US-a mora 
biti podplat za moške čevlje debel 
najmanj 4.5 mm. Pri pregledu je 
komisija tolerirala debelino kvali- 
tetnih podplatov za moške čevlje od 
4.5 m ni dalje. Kljub temu stališču je 
od skupno 1710 pregledanih koma- 
dov podplatov izločila iz uporabe 
138 komadov podplatov z nav/)di- 
lom, da se lahko uporabljajo le za 
lažje ženske čevlje in otroške čev- 
lje. Eden od vzrokov za gornji ne- 
dostatek je tudi deistvo, da tovar- 
ne nimajo dovolj ali pa sploh ве 
odgovarjajočih instrumentov za 
merjenje debeline krupona in pod- 
platov. Podobna problematika je 
bila ugotovljena tudi pri vmesnih 
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podplatih. Pomožni material v glav- 
nem odgovarja svojemu namenu. 
Tovarne skoraj izključno uporablja- 
jo pomožni material proizveden v 
naši državi in doslej niso prejele 
nobene reklamacije zaradi nedostat- 
kov tega materiala. 

GOTOVI IZDELKI 
Komisija je pregledovala, če od- 

govarjajo določilom JUS-a predvsem 
standardne vrste čevljev. Pregleda- 
la je skupno 1195 parov raznih vrst 
moških, ženskih in otroških čevljev 
v proizvodnji in trgovskih podjet- 
jih ter ugotovila, da odgovarja A 
klasi 1154 parov, dočim je 41 parov 
odredila v B klaso. Najpogostejši 
nedostatki, ki jih je ugotovila na 
izgotovljeuih čevljih so zaradi upo- 
rabe slabega materiala za gornji 
del, maloštevilni pa so primeri vsled 
napak pri delu ob priliki proizvod- 
nje čevljev. Komisija se je prepri- 
čala. da tovarne posvečajo dovolj 
pažnjc kvalitetni proizvodnji obutve. 

OPREMA IN OZNAKE 
Po določilih JUS-a se mora obu- 

tev pakirati v odgovarjajoči kar- 
tonski embalaži. Poleg tega morajo 
biti čevlji oviti v svilen ali klobuc- 
ni papir. Ugotovljeno.je bilo, da vse 
tovarne, razen ene. pakirajo čevlje 
v kartonski embalaži in da so vsi 
čevlji pravilno pakirani in oviti s 
svilenim in klobučnim papirjem. 
Vsak par čevljev bi moral biti ozna- 
čen s številko velikosti. JUS-a. ozna- 
ko in z žigom proizvajalca. Tem 
oznakam tovarne ne posvečajo do- 
volj pažnje in so na čevljih ugotov- 
ljeni le žigi proizvajalcev in števil- 
ke velikosti čevljev. V nekaterih 
primerih ni bil na čevljih niti žig 
proizvajalca. Predpisane oznake 
imajo poleg interne kontrole pro- 
izvajalca, praktično vrednost tudi za 
zaščito potrošnika. 

PREDPISI JUS ZA ČEVLJE 
Komisija je tekom dela ugoto- 

vila, da v predpisih JUS-a niso za- 
popadeni nekateri važni elementi za 
odrejanje kvalitete kože in obutve 
oziroma, da so dosedanji predpisi 
nepopolni. Dan'je bil predlog, da se 
JUS-i revidirajo in dopolnijo. 

UGOTOVITVE 
V TRGOVSKIH PODJETJIH 

Komisija je kontrolirala kvalite- 
to čevljev tndi v 2 večjih trgovskih 
podjetjih, kjer je pregledala skup- 
no 389 parov čevljev in ugotovila, 
da odgovarjajo predpisani kvaliteti 
vsi čevlji, dobavljeni iz industrij- 
skih podjetij. Izjema je bila ugo- 
tovljena le v grosističnem trgov- 
skem podjetju USNJE v Ljubljani, 
ki je imelo na zologi tudi čevlje, 
nabavljene od Čevljarske zadruge 
Center in od privatnega obrtnika 
JESE Bogota iz Ljubljane. Čevlji 
nabavljeni od Čevljarske zadruge 
Center so bili slabše kvalitete za- 
radi tankih podplatov in slabe gor- 
nje kože. Od 10 parov, ki so bili na 
zalogi v skladišču omenjenega pod- 
jetja nabavljeni od privatnika JESE 
Bogota. pa je komisija škortirala 5 
parov zaradi redke in zelo slabe 
gornje kože. 

PREPRODAJA 
REPRODUKCIJSKEGA 

MATERIALA 
med proizvodnimi podjetji je obli- 
ka verižne trgovine in sicer tedaj, 
kadar si podjetje s tako prodajo 
pridobiva neupravičeno premoženj- 
sko korist. 

Tovarna RASUCA, Gameljne je 
v I, polletju 1957 preprodala raznim 
trgovskim obletom, tovarnam in za- 
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med 61une kolektiva. V nekaterih 
primerih pa imajo proizvajalne or- 
ganizacije interni dogovor z obsto- 
ječo trgovsko mrežo, preko katere 
prodajajo lastne izdelke pod pogoji, 
ki so že navedeni (Tekstilna tovar- 
na Medvode. Trg. podjetje SORA, 
Medvode. Tovarna volnenih izdel- 
kov VOl.NKINКЛ. Ljubljana, Trg. 
podjetje KRANJICA, Ljubljana itd.). 

Tovarna čipk in pletenin RAŠI- 
CA, Gameljne ima dovoljenje za 
trgovino na drobno — prodajo iz- 
delkov lastne proizvodnje. Ni pa 
organiziralo nadrobne prodaje v 
skladu z obstoječimi predpisi, t. j. 
nima urejene prodajalne kot to do- 
ločajo predpisi uredbe o trgovanju. 
Trgovina na, drobno se dejansko 
vrsi v centralnem skladišču gotovih 
izdelkov in sicer le ob določenih 
dneh, enkrat do dvakrat mesečno. 
Tako organiziranje prodaje na drob- 
no se dejansko poslužujejo v nad 
90% le delavci in uslužbenci do- 
mačega kolektiva. Izjeme so tudi pri 
raznih znancih in poslovnih prijate- 
ljih. Skupen promet v trgovini na 
drobno v I. polletju 1957 pa je zna- 
šal З.бТб.г^З dinarjev. 

POSLOVANJE I7.VKN 
POSLOVNEGA PROMETA 

Značilen primer nedovoljene trgo- 
vine je bil ugotovljen v Tekstilni 
tovarni Medvode, ki je kupila od 
Bombažne predilnice in tkalnice 
Tržič 70.025 m platna za 20,773.908 
dinarjev in ga preprodala preko 

JUGOTEKSTIL-IMPEKS-a v Zahod- 
no Nemčijo skupno н svojimi pro- 
izvodi. Cista premoženjska korist je 
znašala 566.710 dinarjev. 

Nezdrav pojav v tekstilni indu- 
striji je tudi nepravilno obračuna- 
vanje vlage. Nekateri dobavitelji 
namreč priračunavajo maksimalnim 
po JUS dovoljenim odstotkom vla- 
ge, četudi je dejansko vlaga znatno 
manjša, nekatera podjetja po zara« 
čuimvajo pravilno le dejansko vla- 
go. Tako je n. pr. pri eni izmed 
pošil jk 304 kg volne znašala dejan- 
ska vlaga 11,60 kg, prodajalec pa je 
zaračunal 18 "/o ali 53,40 kg. Vrednost 
neupravičeno fakturirane vlage zna- 
ša 140.030 dinarjev. 

OBRTNIŠTVO IN GRADBENIŠTVO 
V našem okraju imamo po podat- 

kih za konec leta 1957 4521 obrtni- 
ških organizacij, od tega v družbe- 
nem sektorju 4169 gospodarskih or- 
ganizacij. V letu 1957 so tržni in- 
špektorji pregledali skupno le 495 
gospodarskih organizacij ali le 10,55 
odstotkov vseh obrtnih gospodarskih 
organizacij. Od skupnega števila iz- 
vršenih pregledov je bilo vloženo 
180 prijav, zaradi kršitve uredbe o 
obrtnih delavnicah in obrtnih pod- 
jetjih. 

SuSmarstvo so inšpektorji odkri- 
vali v enakem obsegu kakor prejš- 
nja leta, pod istimi pogoji in vzroki, 
kakor so bili nakazani v prejšnjih 
poročilih. 

(Nadaljevanje sledi) 

OBČINSKI LJUDSKI ODBORI 

gebnikom 743,10 kg volne v vredno- 
sti preko 3 milijone dinarjev. Volna 
je bila nabavljena iz uvoza in je 
deficitaren artikel. V tej količini ni 
zapopadena preprodaja z opombo 
»prodano proti vrnitvi«. 

Kol je že omenjepo je gospodar- 
ska organizacija poleg navedenih 
primerov prodajala reprodukcijski 
material tudi tovarnam, ki se bavijo 
z isto ali podobno stroko. Surovine, 
ki so se prodajale navedenim gosp. 
organizacijam v sorazmerno velikih 
količinah imajo opombo »prodano 
proti vrnitvi po isii ceni«. Dejansko 
evidenco o tako prodani volni to- 
varna ne vodi in se vsaka prodaja, 
četudi ima tako klavzulo, smatra kot 
prodaja in se tako tudi knjiži. Ce 
pozneje gospodarski organizaciji 
primanjkuje določenega reproduk- 
cijskega materiala, se ista obrača 
predvsem na svoje nekdanje kupce, 
da ji z manjkajočimi surovinami 
lastnega obrata priskočijo na po- 
moč, to je, da ji prodajo določene 
količine reprodukcijskega materia- 
la, ki ga RAŠICA trenutno nima na 
zalogi v zadostni količini. 

Sktipna prodaja reprodukcijske- 
ga materiala v tej tovarni znaša od 
1/1 do 30/6-57 din 11 .822.903 din. 

Podobni primeri le v nekoliko 
manjšem obsegu so ugotovljeni tudi 
pri drugih tovrstnih gospodarskih 
organizacijah. Preprodajo pa ugo- 
tavljamo tudi pri gradbenih pod- 
jetjih. Navedene gospodarske orga- 
nizacije smejo prodajati gradbeni 
material le v upravičenih primerih. 
Kot upravičeni primeri prodaje re- 
produkcijskega materiala pa se 
smatrajo samo tedaj, kadar gospo- 
darska organizacija resnično več ne 
potrebuje določene vrste materiala; 
kadar zaloga presega običajno stan- 
dardno zalogo; kadar se nahaja na 
zalogi tak material, ki je za to go- 
spodarsko organizacijo nekuranten 
(zaloge dodeljene iz časa distribu- 
cije. zaloge določenih dimenzij, ki 
se v tej stroki več ne uporabljajo 
itd.); kadar ostane na poedinih de- 
loviščih (gradiliščih) le manjša ko- 
ličina določenega reprodukcijskega 
materiala in ne bi bilo racionalno 
to majhne količine prevažati na 
drmra delovna mesta." 

Odgovorne osebe v tovrstnih go- 
spodarskih organizaciiah, kar velja 
seveda tudi za tekstilno industrijo 
zatrjujejo, da se preprodaja ne vrši 
z namenom zaslužka, pač pa da si 
Iiodjetja na tak način posojajo do- 
očene količine blaga, ki so defici- 

tarne. seveda pa se taka preprodaja 
finančno in materialno registrira 
kot kupoprodaja. V vseh primerih 
ne bi mogli oporekati resničnosti 
teh iziav. kar posebej velja za pri- 
mere, kadar si pod jetja ali industri- 
ja na tak način »izposoia« le manj- 
še količine specialnih dimenzij de- 
eenov v barvi in podobno. Vsi ostali 
primeri pa so vsekakor preprodaja, 
ki imajo za posledico nepotrebno 
zviševanje cen, nepotrebno obreme- 
njevanje transportnih sredstev in 
končno nepotrebno zmanjševanje 
proizvodnosti podjetja. Končno pa 
blago največkrat pri nepotrebnem 
manipuliranju izgublja tudi na kva- 
liteti. 

Gradbena podjetja preprodaiajo 
gradbeni material drugim gradbe- 
nim podietjem. včasih celo trgov- 
skim podietjem. skoraj največkrat 
po zasebnim obrtnikom za izvajanje 
del nn "radiliščih poedinega pod- 
jetja. T ik materini se skoraj v vseh 
primerih dostavi ia na samo delov i- 
šče. Enkratne prod»ie znašajo tudi 
preko 600.000 din. Dolenjsko grad- 
beno podjetje Grosuplie je n. pr. 
skozi več let prodajalo gradbeni 
material v glavnem vedno enim in 
istim zasebnim obrtnikom. Gradbe- 

no podjetje TEHNIKA je n. pr. pre- 
prodajah) predvsem zasebnim obrt- 
nikom v letu 1956 gradbenega ma- 
teriala za cca 2 in pol milijona di- 
narjev, v 1. polletju 1957 pa za cca 
1 in pol milijona dinarjev. 

11 gornjim navedbam je še do- 
dati poseben način kreditiranja za- 
sebnih obrtnikov, ki tako nabavlje- 
ni material ne plačajo ob prevze- 
mu, pač pa šele ob izvršitvi svojih 
storitev, kar se zgodi največkrat 
šele čez nekaj mesecev ali po pre- 
teku pol leta in celo več. Takega 
načina kreditiranja se je predvsem 
posluževalo Dolenjsko gradbeno 
podjetje Grosuplje. 

DAIANJE PREDNOSTI 
ZAPOSLENEMU OSEBJU, 

PRODAJA BLAGA PO NIŽJIH 
CENAH, DOPUSTI ITD. 

Zelo razširjen pojav je, da go- 
spodarske organizacije prodajajo 
svoje izdelke svojim delavcem in 
uslužbencem ter sindikalnim po- 
družnicam po lastni ceni. To delajo 
na različne načine. Nekatera indu- 
strijska podjetja imajo svoje lastne 
trgovine, v katerih dajejo blago z 
določenim popustom. Da se popust 
ne opazi v smislu dajanja prednosti, 
navedejo v fakture, da so bili iz- 
delki •defektni, V drugih tovrstnih 
gospodarskih organizacijah, kjer 
nimajo tako organizirane lastne 
prodaje, pa prodajajo svoje izdelke 
sindikalni podružnici pod istimi po- 
goji, katera nato blago porazdeli 

' OBČINA LOŠKA DOLINA 

316. 
Na podlagi i. odstavka 4. člena 

zakona o pristojnosti občinskih in 
okrajnih ljudskih odborov (Ur. list. 
FLRJ št. 52/57), 24. člena statuta ob- 
čine Loška dolina, v zvezi z določ- 
bami Zveznega družbenega plana za 
leto 1958 (Ur. 1. FLRJ št. 54-665/57), 
določbami družbenega plana Ljud- 
ske republike Slovenije za leto 1958 
(Ur. list LRS št. 3-7/58) ter določba- 
mi družbenega plana okraja Ljub- 
ljana za leto 1958 (Glasitik št. 45/58) 
je občinski ljudski odbor Loška do- 
lina sprejel na seji občinskega zbo- 
ra in na seji zbora proizvajalcev, 
dne 24. aprila 1958 

DRUŽBENI PLAN 
občine Loška dolina za leto 1958 

PRVI DEL 
OSNOVNE NALOGE 

IN SMERNICE 
GOSPODARSKEGA RAZVOJA 

V LETU 1958 
Osnovne naloge za leto 1958 iz- 

hajajo iz smernic splošnega razvoja 
gospodarstva, specifičnih pogojev 
občine ter njenega gospodarskega 
razvoja v preteklih letih. 

Na tej podlagi se postavljajo za 
leto 1958 predvsem naslednje na- 
loge: 

1. Nadaljne povečanje proizvod- 
nje, ki se odraža v povečanem druž- 
benem proizvodu za 15 »/o v primer- 
javi z doseženimi rezultati v 1. 1957. 

2. Povečanje osebne potrošnje na 
podlagi povečanja produktivnosti 
dela. 

V zvezi s tem je potrebno, da go- 
spodarske organizacije pregledajo 
in revidirajo svoje tarifne pravilni- 
ke, norme in premijske sisteme, 
skratka, da izboljšajo sistem nagra- 

jevanja. ki mora sloneli na dejan- 
skih uspehih posameznikov. 

3. Povečanje kmetijske proizvod- 
nje in sporedno s tem prilagoditev 
poslovanja kmetijskih zadrug no- 
vim nalogam, t. j. pospeševanja 
kmetijske proizvodnje in organiza- 
cije odkupa. 

4. Smotrna uporaba razpoložlji- 
vih sredstev, utrjevanja družbenega 

upravljanja in komunalnega si- 
stema. 

SKUPNI DRUŽBENI PROIZVOD 
IN NARODNI DOHODEK 

V primerjavi z doseženo realiza- 
cijo v letu 1957 se bo družbeni pro- 
izvod po planu za leto 1958 po po- 
sameznih gospodarskih panogah gi- 
bal takole: 

Panopa 
gospoclurst va 

1. Industrija 
2. Kmetijstvo 
3. Gozdarstvo 
4. Trgovina 
5. Gostinstvo 
6. Obrt 
7. Komunala 
8. Kmet. zadruge 

Drtiib. proirvod » 000 din 
Realizacija Plan Indeks 

Nit rod. dohodek v 000 din 
Realizacija Plan Indeks 

1957 
78.614 
81.498 
89.216 
2.507 
6.380 

142.255 
5.159 

30.543 

1458 
80.188 
88.590 
84.192 
8.767 
6.565 

197.879 
5.168 

30.543 

m? =ioo 
102 
106 
95 

110 
103 
139 
100 
100 

1917 
73.611 
80.591 
78.033 
2.463 
6.083 

136.707 
3.1(,0 

28.910 

1958 
73.727 
85.690 
74.066 
2.718 
6.238 

191.257 
3,159 

28.910 

100 
106 
95 

110 
103 
140 
100 
100 

Skup. gospod. 438.172 495.892 113 409.558 465.765 114 

Družbeni proizvod bo v letu 1958 
za 13Ve večji napram realizaciji iz 
leta 1957, dočim se bo narodni do- 
hodek povečal za 14 "/o. Največji po- 
rast družbenega proizvodu predvi- 
devamo v obrti kot posledico raz- 
širitve kapacitet, predvsem v kovin- 
ski obrti in mizarstvu, povečane sto- 
rilnosti dela ter zmanjšanja rezerv 
v podjetjih, na kar bo v veliki meri 
vplival tudi novi plačilni sistem v 
gospodarskih organizacijah. 

Večji porast je predviden tudi v 
kmetijstvu, kot posledica večjega 
udejstvovnnja splošnih kmetijskih 
zadrug pri organizacije kmetijske 
proizvodnje. 

1. poglavje 
INDUSTRIJA 

Na področju občine industrijska 
proizvodnja ni razvita ter predstav- 

lja to gospodarsko panogo le obrat 
Lesno-industrijskega podjetja Brest- 
»Marof«. V letu 1958 bo v tem obra- 
tu družbeni proizvod povečan za 
2 "/o na račun večje produktivnosti 
in boljše organizacije dela. 

II. poglavje 
KMETIJSTVO IN ZADRUŽNIŠTVO 

Celotna kmetijska proizvodnja 
se bo v letu 1958 pri normalnih vre- 
menskih prilikah povečala za okoli 
6% nasproti realizaciji iz leta 1957. 
Zaradi večjih ha donosov se bo 
dvignila proizvodnja v poljedelstvu, 
živinoreji ter sadjarstvu. 

Za zagotovitev predvidene proiz- 
vodnje je potrebno izvesti vrsto 
ukrepov in sicer: 

i. Poljedelstvo: Za zvišanje pro- 
izvodnje žitaric je potrebno v še 
večji meri razširiti uporabo prizna- 
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nih semen žit, kar velja tudi za pro- 
izvodnjo krompirja, ki je v veliki 
meri odvisna od uporabe primerne- 
ga semenskega krompirja, /utiranje 
rastlinskih Bolezni in škodljiveev 
morajo organizirati predvsem kme- 
tijske zadruge, ki morajo v ta na- 
men nabaviti potrebno opremo (škro- 
pilnice, praSilci), pristojni inšpekcij- 
ski organi pa morajo voditi sisto- 
matično kontrolo o izvajanju obvez- 
nih nkcij. 

Na povečanje pridelkov v polje- 
delstvu bo vplivala tudi večja po- 
raba umetnih gnojil. Vsi ukrepi za 
povečanje proizvodnje pa bodo 
uspešni, če se bo izvršila organizi- 
rana povezava proizvajalcev preko 
kmetijskih zadrug, kar je nujno za- 
radi večje potrebe po organizirani 
proizvodnji in zaradi potreb po več- 
iom in smotrnejšem investiranju v 

Kmetijstvu. 
2. Sadjarstvo: V sadjarstvu se 

predvideva v letu bistveno več- 
ji pridelek kot v letu 1957, ko je 
bila večina pridelka vsled spomla- 
danske pozebe uničena. 

Z rednim gnojenjem s hlevskim 
gnojem in umetnimi gnojili ter z 
boljšo oskrbo sadnega drevja se bo 
povečal posebno pridelek žlahtnega 
sadja. Posebno skrb je potrebno po- 
svetiti obnovi sadovnjakov in osno- 
vanju nasadov jagodičevja v od- 
govarjajočih sadnih okoliših. 

Ukrepi pospeševalnih odsekov 
K/, morajo biti iisinerjeiii v razšir- 
jeno obnovo sadjarstva, predvsem 
sinija kvalitetnejših vrst, za kar so 
v občini podani vsi pogoji. 

\ Živinoreja: V živinoreji se 
predvideva nadaljnji napredek pred- 
vsem v pogledu kvalitete, za kar je 
potrebno izboljšati krmno bazo, ozi- 
roma prehrano živine. Pridelovanje 
krme se bo povečalo z uporabo več- 
jih količin umetnih gnojil in .iftten- 
Mvnejšim gnojenjem s Iilrvskini 
gnojem in kompostom. Poleg zago- 
tovitve; dobre krinske osnove je za 
povečanje proizvodnje potrebno iz- 
vajati uporabno križanje domačih 
pasem z intenzivnejšimi pasmami, 
to je posebno z uvozom plemenja- 
kov iz inozemstva. 

K dvigu živinoreje bo v letu 1958 
prispevala tudi sodobna ureditev 
skupnih pašnikov. Kmetijska zadru- 
ga Iška vas bo v tem letu uredila 
nov pašnik s stajami za okoli 100 
glav živine na Babni polici. Kmetij- 
ska zadruga Stari trg, pa bo pove- 
čala in uredila že obstoječi pašnik 
v Nadlesku za 150 glav živine, obe 
zadrugi pa nastopata vzajemno pri 
adaptaciji in povsem novi ureditvi 
plemenilne postaje prašičev v Pu- 
dobu. 

4. Kmetijske zadruge: V letu 1958 
se morajo kmetijske zadruge v os- 
novi prilagoditi organizaciji kmetij- 
ske proizvodnje. V ta namen je po- 
trebno, dn se povsod, kj«;r so za to 
dan. pogoj, iz očijo list,- nekmetij- 
ske dejavnost,, ki ovirajo razvoj 
kmetijske proizvodnje („brt, gostin- 
stvo, trgovina). Z opustitvijo posa- 
meznih dejavnosti hi ве le-te morale 
osamosvojiti ali pa priključiti kot 
obrat ali prodajalna že obstoječi so- 
rodni gospodarski organizaciji. 

V povezavi z zadružniki morajo 
zadruge neposredno sodelovati v 
proizvodnji tako z vloženimi sred- 
stvi (»troji, semeni, gnojili itd.), ka- 
."■" •"di z organizacijo strokovne 
л i'l i v i'i k o v 0'^"11'Z0C'^ 0 0("UI')a 

Sredstva občinskega investicij- 
skega sklada, ki izvirajo iz prispev- 
kov ,z dohodka splošnih kmetijskih 
zadrug bodo izključno porabljena 

vodnje. 6 kn,etijske 

111. poglavje 

GOZDARSTVO 
Gozdarstvo predstavlja zelo po- 

membno gospodarsko panogo obči- 
ne ter bo zaradi tega tudi v letu 
1958 osnovna naloga pristojnih or- 
ganov, da se vskladi posek s pri- 
rastkom, zlasti v privatnem sektor- 
ju lastništva. V primerjavi z letom 
1957 se pričakuje v letu 1958 v tej 

V. poglavje 

OBRT iN KOMUNALA 
Poleg gozdarstva in kmetijstva 

je za razvoj komunalnega gospodar- 
stva zelo pomembna tudi obrtna de- 
javnost. 

V družbenem sektorju je predvi- 
den v letu 1958 porast obrtne pro- 
izvodnje in storitev za 41 ♦/• na- 

  „ I sproti letu 1957, v privatnem sektor- 
gospodarski panogi le 95e/o družbe- j,, pn bo ostala približno na sedanji 
nega proizvoda vsled manjšega po- višini. Na dvig proizvodnje bo vpli- 
seka, predvsem v gozdovih gozdnih va]a predvsem preusmeritev proiz- 
gospođarstev. V letu 1958 se sme v 
zasebnih gozdovih na območju obči- 
ne posekati 19.400111' stoječega lesa, 
od tega 14.600 m' iglavcev in 4.800 m* 
listavcev. V gozdovih socialističnega 
sektorja pa 21.568 m', od tega 14.692 
iglavcev in 6.676 listavcev, le koli- 
čine lesa so maksimalne in se ne 
smejo prekoračiti. Dela na gojitvi, 
urejanju in varstvu gozdov se bodo 
v letu J958 nadaljevala. V zasebnih 
gozdovih zadružnikov bo gojitev, 
nego, varstvo in vzdrževanje gozd- 
nih komunikacij ter novogradnje 
gozdnih cest izvajala gozdarska po- 
slovna zveza »Javornik« na Rakeku, 
s sodelovanjem kmetijskih zadrug 
in gozdnih posestnikov. Sredstva 
gozdnega sklada, ki so na razpolago 
občini, znašajo 9,000.000 din, ter bo- 
do uporabljena predvsem za uredi- 
tev gozdnih poti, varstvo in nego 
gozdov. 

IV. poglavje 
TRGOVINA IN GOSTINSTVO 
Trgovina: 
Sporedno s porastom proizvodnje 

v vseh gospodarskih panogah — 
predvsem pa v kmetijstvu in obrt- 
ništvu — se predvideva tudi porast 
blagovnega prometa v trgovini na 
drobno za 9 "/o. Krajevne potrebe na 
območju občine ne narekujejo raz- 
SrVilev obstoječe trgovske mreže, 
pač pa ureditev nekaterih lokalov, 
izboljšanje opreme in sodobno ure- 
ditev izložb. 

Zaposleno osebje v trgovini pn 
mora poskrbeti za boljšo in kultur- 
nejšo postrežbo potrošnikov ter za 
smotrno uporabo razpoložljivih sred- 
stev. Razpoložljiva sredstva občin- 
skega investicijskega sklada, ki iz- 
virajo iz trgovine bodo izključno 
porabljena za ureditev trgovin. 
Kmetijske zadruge bodo morale po- 
svetiti posebno pozornost pravilni 
organizaciji odkupa tržnih viškov 
kmetijskih pridelkov, gozdnih sade- 
žev in zdravilnih zelišč, ter iih po 
najkrajši poti posredovati do po- 
trošniških središč. 

Gostinstvo: 
V gostinstvu je predvideno pove- 

čanje prometa v letu 1958 za 5"/o v 
primerjavi z realizacijo v letu 1957. 
Planirano povečanje prometa bo ta 
gospodarska panoga lahko prenesla, 
če bo v povezavi s turističnim dru- 
štvom izvajala primerno propagando 
za obisk naravnih lepot in zgodo- 
vinskih znamenitosti občine (Križna 
jama, Snežnik, Grad, Snežnik-park, 
starodavna grobišča pri Sv. Ani, sta- 
rodavno meslo Terpo na Ulaki, raz- 
valino loškega gradu). 

1 udi v letu 1958 morajo gostišča 
l L i ' t1r<','vsem za ureditev svojih lokalov, LoljSo organizacijo dela in 
povečano raven kulturnega poslo- 
vanja, zaradi Česar je dolžnost go- 
stinskih gospodarskih organizaciji da 
pri razporejanju svojih sredstev to 
upoštevajo. 

Pri odmeri pavšalnih obveznosti 
pa so upoštevani pogoji poslovanja 
posameznega gostišča in nespreme- 
njene cene iz leta 1957. 

vodnje Obrtnega kovinskega podje 
tja Lož, ki bo pričelo z izdelova- 
njem nekaterih sestavnih delov za 
glasbila. Mizarsko podjetje Stari trg 
pa bo razširilo svoj obrat ter do- 
polnilo svojo sedanjo proizvodnjo z 
izdelavo lesenih delov za glasbila. 
Povečana proizvodnja bo dosežena 
s povečanjem števila zaposlenih za 
30°/«, boljšo organizacijo proizvod- 
nje in racionalnejšim izkoriščanjem 
kapacitet ter materiala. 

Posebno skrb je treba posvetiti 
vzgoji in izobrazbi vajencev ter po- 
šolski izobrazbi pomočnikov, ker je 
napredek te gospodarske panoge 
predvsem odvisen od visoko kvali- 
tetnega kadra. V letu 1958 se pred- 
videva ustanovitev obrtnega gradbe- 
nega podjetja. Kot komunolno pod- 
jetje poslu je obrat Klektro Liublja- 
na-okolica, ki bo v letu 1958 pred- 
vidoma dosegel il'fi družbeni proiz- 
vod kot v letu 1957. 

- 
DRUGI DEL 

PREDPISI O EKONOMSKIH UKRE- 
PIH OBČINE LOŠKA DOLINA 

LETO 1958 
VI. poglavje 

AMORTIZACIJA 
Vse gospodarske organizacije pla- 

čujejo v letu 1958 amortizacijo po 
stopnjah, ki so določene z zveznimi 
predpisi. 

VII. poglavje 
OBRESTI OD SKLADA OSNOVNIH 

SREDSTEV 
Obrestna mera od skladu osnov- 

nih sredstev znaša: 
a) za obrtno gospodarske organi- 

zacije 6°/«. Te obresti pripadajo ob- 
činskemu investicijskem skladu; 

b) za kmetijske zadruge 2 •/». Te 
obresti pripadajo skladu osnovnih 
sredstev kmetijske zadruge, ki jih 
plačuje. 

VIII. po^fcivje 
PRISPEVEK IZ DOHODKA 

Del dohoiJi«, ki ustreza znesku 
prispevku iz dohodka, vlagajo: 

d) Kmetijsko posestvo Markovec: 
v sklad osnovnih sredstev posestva 
100 •/«. 

b) Kmetijske zadruge: v občinski 
investicijski, sklad 25•/o, v sklad 
osnovnih sredstev zadruge, ki ga 
plačuje, 75 •/«. 

IX. poglavje 
DOPOLNILNI PRORAČUNSKI 

PRISPEVEK IZ OSEBNEGA 
^ DOHODKA 

Dopolnilni proračunski prispevek 
iz osebne dohodnine plačujejo: 

a) Tovarna pohištva in lesne ga- 
lanterije »Brest« Cerknica za obrat 
»Marof« lOVo; 

b) Gozdno gospodarstvo Postojna 
za Gozdno upravo Snežnik 100/o; 

c) Obrtno-kovinsko podjetje Lož 
8 »/o; 

d) Mizarsko podjetje Stari trg 
8«/o. 

X. poglavje 
OBČINSKI PROMETNI DAVEK 

Občinski prometni davek od pro- 
meta z alkoholnimi pijačami v go- 
stinskih podjetjih in gostiščih druž- 
benega in zasebnega sektorja ter po 
individualnih proizvajalcih sc ob- 
računava in plačuje z veljavnostjo 
od 5. aprila 1958 dalje po posebnem 
odloku ObLO Loška dolina (»Glas- 
nik. št. 32/58). 

Občinski prometni davek od pro- 
meta na drobno se plačuje po od- 
loku ObLO Loška dolina o občin- 
skem prometnem davku od prometa 
na drobno (»Glasnik« št. 92/56 in 
81/57), oziroma po odloku ObLO 
Loška dolina (»Glasnik« št. 52/58). 

XI. poglavje 
OBČINSKA DOKLADA 

Občinska doklada v občini Loška 
dolina se pobira po odloku o občin- 
ski dokladi na dohodke od kmetij- 
stva, samostojnih poklicev in pre- 
moženj za leto 1958 (»Glasnik« št. 
36/58). 

XII. poglavje 
SREDSTVA OBČINSKIH SKLADOV V LETU 1958 

L Sredstva skladov bodo znašala: 

n) investicijski sklad 
b) stanovanjski sklad 
c) cestni sklad 

Skupaj 
25.873 
27.493 

797 

Od lego 
blokirano razpoložljivo 

9.445 
2.944 

135 

16.428 
24.549 

662 

54.163 12.524 Skupaj 

Sredstva skladov sc bodo formirala v letu 1958 iz tehle virov: 

41.639 

a) Investicijski sklad 
1. Priliv v letu 1958: 

— 42 »/o obvezne doklade od kmetijstva . . . 
— občinska taksa na pse 
— 45'/o takse od priprave nn proizvodnjo . . 
— 20 Vo zemljarine od kmetijstva in K7. . . . 
— zeinljnfina ostalih zavezancev ...... 
— prispevek od dohodka gospodarskih organ. 
— obresti od sklada osnovnih sredstev gost., 

obrtnih in komunalnih podjetij  
— obresti od sklada obratnih sredstev obrtnih 

in komunalnih podjetij  
— anuitete  

644 
22 
21 
17 

358 
2.258 

2.273 

2.500 

2. Prenosi sredstev iz leta 1957 

Skupna sredstva 

0,445 

16.428 

25.873 
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Od skupnih sredstev bo v letu 1958 razpoložljivo 16.428 tisoč 
din, ki bodo uporabljena lukole: 

1. 200/o posojilo proračunu 3.34.0 
2. posojilo gospodarskim organizacijam za pove- 

čanje skladov obratnih sredstev 6.000 
3. za kmetijske investicije , 1.200 
4. za investicije gostinstva  700 
5. za investicijska posojila ostalim podjetjem . 4.300 
6. za garancijske pologe  888 

Skupaj . . . 

b) Stanovanjski sklad 

1. 1'riliv v letu mS: 
— 90% stanovanjskega prispevka gospoda r- 

"vstvu brez pavšalistov  
— 100% slanovanjski" prispevek pavSalistov . 
— 90 "/o stanovanjskega prispevka izven gosp. 
— dohodki najemnin  

16,428 

8.870 
155 

2.407 
343 

2. Prenosi iz letai 1957 

11.775 

15.718 

Skupaj sredstva 27.493 

Od tega bo v letu 1958 na razpolago 24.549 tisoč din. Črpala 
se bodo v te-lc namene: 

1. za dovršitev 2-stanovunjske stavbe  700 
2. posojilo ObLO za gradnjo šole   9.000 
3. posojilo gospodarskim organizacijam za grad- 

njo stanovanjskih hiš  9.849 
4. posojila privatnikom 5.000 

Skupaj 

c) Cestni sklad 

1. Priliv v letu 1958: 
— 30% takse na vprežna vozila . . . 
— občinska taksa na motorna vozila . 

24.549 

323 
14 

2. Dotacije iz proračuna 
3. Prenosi iz leta 1957 . 

337 

400 
60 

Skupna sredstva 797 

V letu 1958 bo od toga na razpolago 662 tisoč dinarjev, ki se bodo 
porabila za vzdrževanje občinskih cest. 

XIII. poglavje 

PRORAČUNSKA SREDSTVA 
V lotu 1958 bodo znašala sredstva občinskega proračuna 33.795 

tisoč dinarjev in bodo zagotovljena iz naslednjih virov: 
1. Dohodki iz gospodarstva: 

— I2,50/o prorač. prispevka iz oseb. dohodka 
— 80% proračunskega prispevka pavšalistov . 
— dopolnilni proračunski prispevek iz oseb- 

nega dohodka   
— prispevek iz dohodkov komunalnih podj. . 

1.693 
190 

1.368 
195 3.446 

2. Dohodki od prebivalstva: 
— 12,5 »/o prorač. prispevka iz oseb. dohod. . 
— 60% dohodnine od kmetijstva .... 
— 58% obvezne občinske doklade .... 
— občinska doklada od kmetijstva nad 4% 
— 60% dohod, ostalih poklicev in premoženja 
— občinska doklada ostalih poklicev . . , 
— 29% prometnega davka od zasebnikov . 
— občinski prometni davek  
— davek na maloprodajni promet .... 
— občinske takse •. 

3. Dohodki uradov in ustanov  
4. Ostali proračunski dohodki  
5. Dohodki za javno gospodarsko službo 
6. 80% proračunskega presežka iz leta 1957 
7. Posojilo iz investicijskega sklada (20%) . 

312 
4.193 

890 
1.540 
3.630 

50 
5.800 
3.410 
3.162 

200 23.187 

700 
230 

1.444 
1.448 
3.340 

Skupaj 33.795 

Sredstva občinskega proračuna se bodo uporabila za naslednje 
namene: 
1. Administrativni proračun  28.595 
2. Negospodarske investicije 5.200 

Skupaj . , . 33.795 

XIV. poglavje 

KONČNE DOLOČBE 

Svel za družbeni plan in finance je pooblaščen, da po potrebi 
izda natančnejša navodila za izvajanje družbenega plana. 

Ta družbeni plan velja od dneva objave v >Glusnikut, urad- 
nem vestnikil okraja Ljubljana, uporablja pa se od 1 ian 1958 

St. 331/3-58. J " 
Stari trg, dne 24. aprila 1958. 

Predsednik 
Občinskega ljudskega odbora: 

Jože Mlakar 1. r. 

317, 
Na podlagi 12. in 16. člena ter tuta občine Loška dolina je občinski 

10. točke 50. člena zakona o občin- ljudski odbor Loška dolina sprejel 
skih ljudskih odborih (Uradni list na seji občinskega zbora in na seji 
LllS 19-88/52) 42. člena temeljnega zbora proizvajalcev dne 2t. aprila j 
zakona o proračunih (Uradni list 1958 
FLRJ št. 13-126/56) in 26. člena sta- 

ODLOK 
o proračunu občine Loška dolina za leto I<>58 

1. člen 
Proračun občine Loška dolina za leto 1958 obsega s prilogami: 

a) občinski proračun: 
z dohodki  33,795.000 
z izdatki  33,795.000 

b) predračune finančno samostojnih zavodov: 
z dohodki . . . *.  4,797,000 
z izdatki  5,121.000 
presežek izdatkov nad dohodki  324.000 

c) predračun občinskega cestnega sklada: 
z dohodki   397.000 
z izdatki  797.000 
presežek izdatkov nad dohodki  400.000 

2. člen list JTRJ št. 14-85/53) in odredbe o 
Presežek izdatkov nad dohodki spremembah in dopolnitvah odredbe 

v predračunih finančno samostojnih o skladih zdravstvenih zavodov s 
zavodov v skupnem znesku 324.000 samostojnim financiranjem (Ur. list 
dinarjev se krije z dotacijami iz LRS št. 16-74/56). 
proračuna ObLO za leto 1958. 

Presežek izdatkov nad dohodki x 
4- c'lcn 

v predračunu občinskega cestnega Svet za družbeni plan in finance 
sklada v znesku 400.000 din se krije ObLO je pooblaščen, da razpolaga 
z dotacijo iz proračuna ObLO za s proračunsko rezervo v vsakem 
leto 1958. četrtletju do ene četrtine letnega 

5 j]en plana proračunske rezerve proti 
, vi . , . naknadnemu poročanju občinskemu Svet za družben, plan m f.nance 0(Љоп| 

ObLO je pooblaščen, du finančno J 

samostojnim zavodom, ki so po svo- ^ fien 
jem zaključnem računu za leto 19j8 Nove nastavitve pri upravi Ttfi- j 
dosegli presežek dohodkov nad viz- činsk |jllf|skega odbora Loška 
datki odobrava, da vplačajo v svoje za kaloro v proračunu niso 
sklade del doseženega presežka, i predvideni krediti, se lahko izvršijo 
so ga dosegli po prizadevanju de- samo po I)re(i]lođni pritrditvi Sveta 
lovnega kolektiva ter da določi ou- 7a (]Г||Ј|)СПј plan јп finance ObLO. 
etotek iz tega dela presežka, ki se 
vplača v posamezne sklade. _ {lRn 

V sklad za nagrade se steka naj- Ta 0(Пок уе]ја od dneva objave več ena dvanajstina rednih oselmili v »Glasnikuj, uradnem vestniko 
izdatkov, ki so bih izplačani v letu okraj(1 Ljubljana, uporablja pa se 
1958, vendar pa ne več kot 50 /o 0(| , januarja 1958. 
tistega dela presežkov, ki pride v „0/. 
poStev za delitev. * St. 01 3-8-/1-19^8. 

Presežek dohodkov nad izdatki. Stari trg, dne 24. aprila 1958. 
ki ga dosežejo finančno samostojni 
zdravstveni zavodi, se porazdeli v i i redsednik 
smislu odloka o financiranju in po- občinskega ljudskega odbora: 
slovanjn zdravstvenih zavodov (Lir. Jože Mlakar I. r. 

PREGLED DOHODKOV IN IZDATKOV PO DELIH 
Dohodki 

1. del — Dohodki iz gospodarstva  3,446.000 din 
2. del — Dohodki od prebivalcev  23.187,000 .. 
3. del — Dohodki državnih organov in zavodov . 700.000 ,. 
4. del — Ostali dohodki  1,674,000 „ 
5. del — Sredstva iz posojil  3,340.000 „ 
6. del — Presežek dohodkov iz preteklega leta . 1,448.000 „ 

Skupaj dohodki . . . 33,705.000 din 

Izdatki 
1. dol — Prosveta in kultura   9,899.000 din 
2. del — Socialno skrbstvo  1,091,000 » 
3. del — Zdravstvena zaščita    1,921.000 „ 
4. del — Državna uprava 7,564.000 „ 
6, del — Komunalna dejavnost  470000 „ 
7, del — Negospodarske investicije  520.000 .• 
8, del — Dotacije 1,62i.000 >• 
9, del — Obevznosti posojil  100,000 „ 

10, del — Proračunska rezerva  5.022,000 .. 

Skupaj izdatki . . . 33,795,000 d i" 

Vsel) 
Vabilo na 3. sejo zboru proizvajalcev 
OLO Ljubljana 
?oročilo o delu tržnepa inSpektorafa v 
letu (957 ("V nadaljevanje) 

ma 
M6 Družbeni plau /a I. 1958 občine 

dolina 
M7 Odlok o proračunu za 1. 1958 

Loška dolina 

Lo5M 
ob*** 


